
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๗๖ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๗๖/๒๕๕๘ 

วันศุกรท่ี  ๒๕  ธันวาคม  ๒๕๕๘ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

   

 

หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ   10 

๑. รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติการผังเมือง (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. ....               ๑ 

 ๒. รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอสังเกต     

และขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น รวม ๓ เรือ่ง        15 

(การยกฐานะเทศบาลนครแมสอดเปนองคกรปกครองสวนทองถิน่รูปแบบพิเศษ 

พรอมทั้งขอเสนอแนะ ปญหาและอปุสรรคในการบริหารงานของเมืองพัทยา 

และแนวทางการแกไข พรอมทั้งขอเสนอแนะ และกรณีใหกํานนั ผูใหญบาน 

เปนสมาชิกองคกรปกครองสวนทองถิน่ระดับตําบลโดยตําแหนง พรอมทั้ง 

ขอสังเกต)            ๒ 20 

 ๓. รบัทราบผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการสงออกไปนอก 

และการนาํเขามาในราชอาณาจักรซึ่งสินคา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....       ๓ 

 ๔. รบัทราบผลการดําเนนิการของสํานกังานผูตรวจการแผนดิน 

ตามขอสังเกตและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน  25 

และการคลัง พิจารณารายงานการตรวจสอบการใชจายงบประมาณโครงการ 

มหกรรมสินคาเบอร ๕ เยียวยาผูประสบอุทกภัยดวยการมอบคูปองสวนลด 

ซื้อสินคาประหยัดพลังงาน มูลคา ๒,๐๐๐ บาท        ๔ 

  

 30 



 -๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗๖ 

 

หนา   

 ๕. รบัทราบรายงานผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗  

แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ประจําป 5 

งบประมาณ ๒๕๕๘                 ๕ 

 ๖. รบัทราบผลการดําเนนิการของสํานกังานศาลยุติธรรม 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙       ๖ 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  

 รับรองรายงานการประชมุสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 

 -  ครัง้ที่ ๖๑/๒๕๕๘ วนัศุกรท่ี ๙ ตุลาคม ๒๕๕๘       ๗ 

 - ครั้งที่ ๖๒/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๕๘      ๗ 

   15 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม          

 -  กระทูถามสด  ไมม ี         ๗ 

 -  กระทูถามทัว่ไป  

๑. ขอเล่ือน กระทูถาม เรื่อง ปญหาความแออดัของผูปวยนอก 

ที่เขารบัการรักษาในโรงพยาบาล สังกัดกระทรวงสาธารณสุข   20 

นายเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตั้งถาม ถามรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข    ๗ 

 ๒. ขอเล่ือน กระทูถาม เรือ่ง นโยบายการพัฒนาคุณภาพการศึกษา 

เพ่ือสรางขวญักําลังใจใหคนไทย  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ เปนผูตัง้ถาม 

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ         ๗ 

 ๓. กระทูถาม เรื่อง ปญหาบริษัทประกันภัยโฆษณาเกนิจริง หรือปดบัง 25 

ขอเท็จจรงิ นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี       ๘ 

 

 

 



 -๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗๖ 

 

          หนา 

๔. กระทูถาม เรื่อง นโยบายโครงการรับจํานําขาว   

นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตร ี     ๘ 5 

  

 -  นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ         ๙,๑๔ 

ผูอภิปราย 

 -  นายสุวิทย  เมษินทรีย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)     ๑๓ 

 

เรื่องท่ีสมาชกิขอเสนอ 10 

 -  นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช          ๑๕ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ 

๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานประกอบการ 15 

เพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ....  (ขอขยายเวลาครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั)      ๑๖ 

 ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะ 

แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  แทนตําแหนง 

ที่วาง                ๑๗ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว         ๑๘ 

 ๔.๔ รายงานการรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณา 

จัดทํารางรฐัธรรมนูญ คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ 

และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู 

พิจารณาเสรจ็แลว        ๑๘ 25 

- นายกลานรงค  จันทิก (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)  ๑๙,๒๙ 

ผูอภิปราย 

 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๓๐ 

 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๓๑ 



 -๔- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗๖ 

 

          หนา 

 -  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี      ๓๓ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๓๔ 5 

 -  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน  

  (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)    ๓๗ 

- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๔๐ 

- นายนิพนธ  นราพิทักษกุล      ๔๔ 

- นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)     ๔๖ 10 

 

เรื่องดวน 

- พิจารณาตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตั ิ

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด     ๕๑ 15 

- นายสมชาย  แสวงการ       ๕๔,๕๕,๕๗ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว      ๖๐ 

๔.๑ ขอเลื่อน รายงานการพิจารณาศกึษา ภาคที่ ๑ เรือ่ง แนวทาง 20 

การสงเสริมนวตักรรมการออกกําลังกายและการสรางเสริมสมรรถภาพผูสูงอายุ 

คณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขพิจารณาเสรจ็แลว    ๖๐ 

 ๔.๒ ขอเลื่อน รายงานการพิจารณาศกึษามาตรการหรือแนวทาง 

ในการจัดเกบ็ภาษีจากการสงเงินคาโฆษณาไปใหผูประกอบการท่ีอยูใน 

ตางประเทศ โดยไมมกีารเสียภาษีใหแกประเทศไทย และจากการดําเนนิธุรกิจ 25 

โดยใชส่ืออิเล็กทรอนิกส (e-Commerce) คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ 

การเงินและการคลังพิจารณาเสรจ็แลว      ๖๐ 

 

 



 -๕- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗๖ 

 

          หนา 

 ๔.๓ ขอเล่ือน รายงานการประชุมลับสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๖๑/๒๕๕๘ วันศกุรที ่๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ เรื่องดวนท่ี ๑ ใหความเหน็ชอบ 5 

บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนูญผูทรงคุณวุฒ ิ

(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ 

ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคล 

เพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง) คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตพิิจารณาเสรจ็แลว     ๖๐  

     

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา   

- ขอเล่ือน รายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๖ ของรัฐธรรมนูญ 15 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๑๐ 

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

พ.ศ. ๒๕๕๐ และเปนเรื่องทีเ่ล่ือนมาจากการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๗๔/๒๕๕๘ วันศกุรที ่๑๘ ธนัวาคม ๒๕๕๘)       ๖๐ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม ไมม ี       ๖๐ 

 

 

     

 25 

 

 

 

 



 -๖- 

 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่ ๗๖/๒๕๕๘ 

วันศกุรท่ี  ๒๕  ธนัวาคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๗  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีท้านสมาชิกมาครบ 

องคประชมุแลว ผมขออนุญาตเปดประชมุครบั  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม   

มีเรื่องที่จะแจงดังนีน้ะครับ 

  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการผังเมือง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติ เมื่อวันที ่๒๐ ตลุาคม 

๒๕๕๘ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาราง

พระราชบัญญัติการผังเมือง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามท่ีกระทรวงมหาดไทยเสนอ รายละเอียดปรากฏ5 

ตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครับ 

  ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตและ

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น รวม ๓ เรื่อง คือ (การยกฐานะเทศบาลนคร

แมสอดเปนองคกรปกครองสวนทองถิน่รูปแบบพิเศษ พรอมทั้งขอเสนอแนะ ปญหาและอปุสรรค 

ในการบริหารงานของเมืองพัทยา และแนวทางการแกไข พรอมทัง้ขอเสนอแนะและกรณีใหกํานนั 10 

ผูใหญบาน เปนสมาชิกองคกรปกครองสวนทองถิ่นระดบัตําบลโดยตําแหนงพรอมทัง้ขอสังเกต) 
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๓ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติ เมื่อวันที ่๓๐ กนัยายน 

๒๕๕๘ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิงานตามรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 

การปกครองทองถิ่น ทั้ง ๓ เรื่องตามที่กระทรวงมหาดไทยเสนอนะครบั รายละเอยีดปรากฏตาม5 

เอกสารทีไ่ดจัดวางใหสมาชิกแลว  

  ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการสงออกไปนอกและการนําเขามาใน

ราชอาณาจักรซึ่งสินคา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
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๔ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รัฐมนตรีไดมมีตเิมือ่วันท่ี ๑๗ พฤศจิกายน 

๒๕๕๘ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาราง

พระราชบัญญัติการสงออกไปนอกและการนาํเขามาในราชอาณาจักรซึ่งสินคา (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... 5 

ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดวางใหทานสมาชิกแลวนะครบั 

  ๑.๔ รับทราบผลการดําเนินการของสํานักงานผูตรวจการแผนดนิตามขอสังเกต 

และขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง พิจารณารายงาน 

การตรวจสอบการใชจายงบประมาณโครงการมหกรรมสินคาเบอร ๕ เยียวยาผูประสบอุทกภัย 

ดวยการมอบคูปองสวนลดซื้อสินคาประหยัดพลังงาน มลูคา ๒,๐๐๐ บาท  10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๕ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางให 

ทานสมาชิกแลวนะครับ  

  ๑.๕ รับทราบผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญตัิการบริหาร 5 

หนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
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๖ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รัฐมนตรีไดมมีต ิเมื่อวนัที่ ๑ ธนัวาคม ๒๕๕๘ 

รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗ แหงรางพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ 

พ.ศ. ๒๕๔๘ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๘ ตามที่กระทรวงการคลังเสนอนะครับ รายละเอียด5 

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครบั  

  ๑.๖ รับทราบผลการดําเนินการของสํานักงานศาลยุตธิรรมตามขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  

พ.ศ. ๒๕๕๙  
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๗ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๗ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางให 

ทานสมาชิกแลวนะครับ  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 

การประชมุ การประชมุครัง้นี้ขอใหทานสมาชิกรับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

๒ ครัง้ คือ 

  รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ

  ครั้งที ่๖๑/๒๕๕๘ วันศกุรท่ี ๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ และ  10 

  ครั้งที ่๖๒/๒๕๕๘ วันพฤหสับดีที่ ๑๕ ตลุาคม ๒๕๕๘  

ซึ่งไดจัดวางไวใหทานสมาชกิตรวจดกูอนแลวนะครบั มสีมาชิกทานใดขอแกไข 

เพ่ิมเติมประการใดหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมรับรองรายงาน 15 

การประชมุท้ัง ๒ ครั้ง 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  

  ทานสมาชิกครับ สําหรบักระทูถามที่ ๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาความแออดั20 

ของผูปวยนอกที่เขารับการรกัษาในโรงพยาบาลสังกดักระทรวงสาธารณสุข ของนายแพทยเจตน  

ศิรธรานนท เปนผูตั้งคําถาม ถามรฐัมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข  

  สําหรบักระทูถามที่ ๓.๒.๓ เรื่อง นโยบายการพัฒนาคุณภาพการศึกษาเพ่ือสราง

ขวัญกําลังใจใหคนไทย ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรวีาการ

กระทรวงศึกษาธิการ ทานรฐัมนตรีผูรับผิดชอบในการตอบชี้แจงกระทูถามทั้ง ๒ เรือ่งดังกลาว 25 

มีหนงัสือแจงวาตดิภารกิจสําคัญไมสามารถมารวมประชุมได จึงขอเล่ือนการตอบกระทูถาม 

ออกไปกอน 

 

 

 30 



๘ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๘ 

 

  สําหรบักระทูถามที่ ๓.๒.๔ เรื่อง ปญหาบริษัทประกนัภัยโฆษณาเกนิจรงิ  

หรือปดบงัขอเท็จจริง ทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้คําถาม ถามทานนายกรฐัมนตร ีที่ประชมุ 

ไดมีมติใหนําไปพิจารณาในคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิครั้งที่ ๗๕/๒๕๕๘ วันพฤหสับดีที ่ 5 

๒๔ ธันวาคม ๒๕๕๘ คือเมือ่วานนีแ้ลว  

  ดังนัน้ ในวนันี้จึงมีกระทูถามทั่วไป จํานวน ๑ กระทู คอืกระทูถาม เรือ่ง นโยบาย

โครงการรับจํานําขาวของทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ เปนผูตัง้คําถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
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๙ 

สนช. ๗๖         พชร  ๑/๙ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในวนันี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย คือทานสุวิทย  เมษินทรีย เปนผูมาตอบชีแ้จงกระทูถาม 

นะครับ สําหรับเวลาถาม – ตอบ ผมขอกําหนดเวลาไมเกิน ๓๐ นาท ีทานรัฐมนตรีไดเขาประจํา 5 

ที่แลวนะครับ ขอเชิญทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ ตั้งกระทูถามไดเลยนะครบั  

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม กิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิตองกราบเรียน 

ทานประธานกอนนะครับวา กระทูถามนี้ย่ืนไปเดือนกวาจนกระทั่งผมเองตองมานัง่ทบทวนวา 

ถามอะไรไปบางชักลืมแลวครับทานประธาน เพราะฉะนัน้ส่ิงที่จะกราบเรียนทานประธานในวนันี ้ 10 

ผานไปยังทานรัฐมนตรีกค็ือวาไมตองซีเรียส (Serious) วันนี้ไมไดมีโจทยที่ยากเย็นอะไรเลย  

หรืออาจจะเอาเปนผมจะไมลึกลงไปในเรือ่งการทุจรติ ในเรื่องสต็อก (Stock) ขาว มีกระบวนการ 

ที่ทําอยูแลว กระบวนการยุติธรรมนั้นดําเนินการอยู แตประเดน็ที่ผมจะเสนอในวนันีก้็คือ ----------- 

 

          -  ๒/๑ 15 

 

   

  



๑๐ 

สนช. ๗๖          นัญนรีญ  ๒/๑ 

 

ผมเองเปนหนึง่ในผูเสียหายก็คือ จํานําขาวแลวก็ไมไดสตางคตอนนัน้ดวย เพราะฉะนั้นจะไมลงลึก 

ไปตรงนั้น และคําถามอาจจะเปล่ียนไปบางกข็ออนุญาตทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา  

จะเปนคําถามทีไ่มยาก กราบเรียนทานประธานไวกอน โครงการรับจํานําขาวในระยะหลังมา 5 

จากที่เริม่ตัง้แตป ๒๕๕๔ จนถึงป ๒๕๕๖ กไ็ดสรางความเสียหายไปแลวเทาไรก็ตามเถอะ ไมวากัน 

ตรงนั้น เดี๋ยวกระบวนการกไ็ปตรวจสอบมีอยูแลวก็ไป ทําไป สําหรับผมเองนั้นไมสบายใจอยางย่ิง

หลังมานี้มีฝายหนึง่ที่พยายามจะบดิเบอืนขอเท็จจรงิใหพ่ีนองตัง้แตชาวนาหรอืวาประชาชน 

ที่ไมไดเปนชาวนากต็ามสับสนวาอะไรผิด อะไรถูก แลวหลังมานีห้นกักวาเกา ทานประธานครบั  

ที่จังหวดัของผมเอง เขาขายไปปลุกระดมชาวนา ไปตอตานรฐับาลซ้ํา ไปพูดไมไดพูดในขอเท็จจริง 10 

ในเงื่อนไขของกฎหมายหรือวาตวัเองทําผิด แตไปพูดวาถูกกลัน่แกลงใหพ่ีนองชาวนามารวมเห็นดวย  

ไมเห็นดวยกบัรัฐบาล ผมเรยีนอยางนี้จําเปนจะตองพูด เพราะวานีค่ือการสรางความแตกแยก 

ใหสังคม แลวไปที่ไหนไมไป ไปจังหวดัพิจิตร ชาวนายืนอยูนี่ไมมาถามสักคาํวาเขาจะเห็นดวย  

หรือไมเห็นดวย มีการสงหนามาออกมาบอก โอย สงสารอดตีนายกรัฐมนตรเีหลือเกนิ จะชวยบริจาค  

อยาทําเลยครบั นาอับอาย ชาวนาไมมีสตางคที่จะไปชวยหรอกครับ เพราะฉะนัน้เลิกทําส่ิงเหลานี ้15 

เลิกทําส่ิงท่ีสรางความแตกแยกใหกับสังคมอกีตอไปไดแลว จะตองเอยชื่อ เพราะวาทานเปนประธาน 
คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการขาว จํานําขาวในขณะนัน้ก็คือ คุณย่ิงลักษณ  ชินวตัร  

ตรงนี้กต็องเอยชื่อขึน้มา การท่ีบิดเบือนขอเท็จจริงแลวก็อางวาโครงการรับจํานําขาวดีอยางโนน 

ดีอยางนี้ ชวยเหลือชาวนา ผมถามทานประธานครบั ไปดตูัวเลขที่แทจริงกับธนาคารเพ่ือการเกษตร

และสหกรณการเกษตร ตัวเลขการเปนหนีข้องพ่ีนองเกษตรกรลดลงหรือไม มแีตเพ่ิมขึ้น ๆ  20 

ไปดตูวัเลขจากธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรใหได นอกจากนั้นในระเบียบ 

การจํานําเขาบอกวา ถาหากวาชาวนานําขาวไปแลวที่โรงสี เอกสารครบถวน ชาวนาตองไดสตางค

จากธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรภายใน ๓ วัน มตีรงครบัทานประธาน  

ป ๒๕๕๔ คุณย่ิงลักษณ  ชนิวตัร เขามาเปดโครงการรบัจํานําตั้งแตวนัท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๕๔  

มีรอบแรกขาวนาปเทานั้นจายตรงเวลา แตหลังจากนั้นโครงการป ๒๕๕๔ – ๒๕๕๕ นั้น เริม่มีปญหา 25 

จายสตางคแรก ๆ ก็จาก ๒ อาทิตยกก็ลายเปนเดือน จากเดือนกลายเปนถึงป ๒๕๕๗ ทราบอยางไร

ครับ เพราะผมเองเปนคนมาตามทวงหนีข้องผม แลวกท็วงแทนพ่ีนองเกษตรกรดวย เวลาเกือบ ๒ ป 

ทานประธาน พ่ีนองเกษตรกรไมไดสตางคนั้นเขาเดือดรอนมากมายมหาศาล คุณย่ิงลักษณ  ชนิวตัร  
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๑๑ 

สนช. ๗๖          นัญนรีญ  ๒/๒ 

 

ก็ยังไปพูดที่โนนทีน่ี่วาชาวนาร่ํารวยขึน้ ไมมหีนี้มีสิน เปนการชวยพ่ีนองชาวนา ผมอยากจะถามวา

เขาเอาขาวไปแลว คณุเอาขาวเขาไปขายแลว ทําไมไมมสีตางคมาจายเขา ประเด็นกค็ือวา  

ตั้งแตพอคาขาว โรงสีตาง ๆ เอาขาวไปแลวก็ไมไดสง เขาก็เอาไปขายเอาเงินมาเขากระเปาไวกอน 5 

สวนที่จะเอาขาวมาเขาโกดงัเมื่อไรนัน้ก็เปนอนัวารูกนักบัธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ

การเกษตร องคการคลังสินคา องคการตลาดเพ่ือเกษตรกร สงไดไมจํากดัเวลา ทัง้ ๆ ที่ในระเบียบ

บอกวาตองแปรขาวสงคลังภายใน ๑๕ วนั แตก็ไมไดนาํเขาตามระเบียบครับทานประธาน 

เพราะฉะนัน้ไมแปลกใจเลยขาวดีก็มกีารหมนุเวียนกนัเอาไปขาย เสร็จแลวกไ็ปหาขาวเนา  

จริง ๆ แลวขาวเนามันไมม ีไมมีหรอกครับ แตขาวที่เขาบอกขาวเนากค็ือขาวไมมีคณุภาพ  10 

ขาวดอยคุณภาพนัน่เอง เอาไปสวมแทนไว เพราะฉะนั้นไมนาแปลกใจป ๒๕๕๔ ขออภัยไมเสียหาย 

ประเทศเพ่ือนบานเรา เชน ประเทศกัมพูชามีบญัชีบอกวาไทยนําขาวกมัพูชาเขามาเปนอนัดับ ๔ 

ของประเทศกัมพูชา ไปซื้อมาทําไม ขาวไทยเยอะแยะซือ้มาทําไม แลวยังไมพอทานประธาน ในโกดัง

แจงวาเอาขาวเหนียว ซึง่ราคาแตกตางกันมากเกอืบเทาตัว แจงในบญัชีบอกเปนขาวเหนียว  

แตปรากฏวาเอาขาวดอยคณุภาพไปกองไวแทนขาวเหนียว แตเวลาเบิกเงนิเบิกเปนขาวเหนียว  15 

ซึ่งราคาแพงกวาเปนเทาตวั เดี๋ยวดูเวลากอนครับทานประธาน ประเดน็ที่ผมจะมาทวงใหกับ

เกษตรกรวันนี้คือ พ่ีนองชาวนาเรียกรองมามาก วาในระยะเวลาจากป ๒๕๕๔ ปลาย ๆ  

ตั้งแตป ๒๕๕๕ กแ็ลวกัน มาถึงป ๒๕๕๖ กอนที่จะถึงวนัท่ี ๒๒ พฤษภาคม ทีค่ณะรักษาความสงบ

แหงชาตเิขามาก็ยังมีคางอยูอีก ๙๐,๐๐๐ กวาลานบาท ตรงนี้พ่ีนองชาวนาเขาฝากมาถาม 

ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ผานไปยังรฐับาลดวยวา ตรงนีน้อกจากท่ีเอาขาวเขาไป 20 

เปนปกวา ๒ ปแลว แทนที่เขาจะไดดอกเบี้ย เขากลับเสียดอกเบี้ยใหกับธนาคารเพ่ือการเกษตรและ

สหกรณการเกษตร เขาฝากมาทวงครบัทานประธาน นีค่ือจุดหนึ่งที่สรางความเดือดรอนใหพ่ีนอง

เกษตรกรเปนอยางย่ิง เขาเดือดรอนจนกระทั่งน้ําตาเชด็หวัเขา ทุกขแคไหน ธนาคารเพ่ือการเกษตร

และสหกรณการเกษตรก็ยังตามทวงหนี ้เขาก็บอกไมเกีย่ว ทั้ง ๆ ที่ผมเรียนทานประธานผานไปยัง

รัฐมนตรี วา ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรนีเ้ปนหุนสวนในโครงการรับจํานําขาว 25 

รับคาบรหิารจัดการหลายพันลานบาท แตเวลาพ่ีนองเอาขาวไปจํานําแลวไมไดขาว ธนาคาร 

เพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรดแูลอะไรหรือไม ไมเคย นอกจากไมใหกูยืมแลว ในขณะนั้น

ยังทวงหนีซ้้ําเติมเขาไปอีก เพราะฉะนัน้ประเด็นที่จะถาม แตทานจะตอบไดก็ตอบ ตอบไมได 
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๑๒ 

สนช. ๗๖          นัญนรีญ  ๒/๓ 

 

ก็ไมเปนไร ถามวาธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรรวมหัวจมทายกบัรฐับาล 

คุณย่ิงลักษณ  ชินวตัร มานี ้รูเหน็เปนใจกันจายเงินจายทองกันไป รับคาบริหารจัดการ 

ไปหลายพันลานบาทนี้ เมือ่โครงการรบัจํานาํขาวมกีารทุจริตทุกขั้นตอนอยูในกระบวนการยุติธรรม  5 

ไมมีชื่อธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรรวมดวยเลย รับแตชอบ แตไมรับผิดดวย  

เก็บดอกเบี้ยอยางเดียว เอาประโยชนอยางเดียว เพราะฉะนั้นดวยเวลาอนัจํากดั ที่จริงทานประธาน

ครับ เอกสารตัง้กระทูถามอกี ๑๐ ครั้ง ยังไมหมดเลยครบั ดวยเวลาอันจํากดั ผมอยากจะฝาก 

บอกวา คุณย่ิงลักษณ  ชินวตัร อยาไปพูดเลยวาโครงการรับจํานําขาวไดชวยเหลือชาวนา รกัชาวนา

เหลือเกนิ ไปทีไ่หนก็ทําหนาเศราบอกวารักชาวนา -------------------------------------------------------- 10 

 

          -  ๓/๑ 

  



๑๓ 

สนช. ๗๖         ศรีอนงค  ๓/๑ 

 

ผมฝากอยางนี้ครับทานประธาน คุณย่ิงลักษณรักชาวนาใชหรือไม ชาวนาไดประโยชนจากโครงการ 

รับจํานาํขาวใชหรือไม แตทําไมพ่ีนองชาวนาถึงฆาตวัตายไปถึง ๑๖ ราย ดอกไมสักดอกจากรัฐบาล 

คุณย่ิงลักษณไมเคยสงใหพ่ีนองชาวนาที่ฆาตวัตายทั้ง ๑๖ รายนี้ แตในขณะเดียวกนัคนที่สนบัสนนุ 5 

คุณย่ิงลักษณ ตาย คุณย่ิงลักษณจายใหรายละ ๗,๕๐๐,๐๐๐ บาท นีห่รือครับรักชาวนา  

ขอบพระคุณครับทานประธาน  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรตีอบกระทูถามนะครบั  

  นายสุวิทย  เมษินทรีย (รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรต ิกอนอื่นผมคดิวา 10 

ส่ิงท่ีอยากจะเรียนกอนที่จะตอบในสวนของทีท่านกิตติศกัดิ์ไดกระทูถามมานัน้ อยากจะชี้แจง 

วาความคืบหนาในเรื่องการจัดการเกี่ยวกับเรื่องของโครงการรับจํานําขาวเปลือกทีม่ปีญหานัน้  

มีความคืบหนาอยางไรบาง หลังจากท่ี ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดกแ็ยกออกเปน ๒ สวน ในสวนทีเ่ปน 

ความผิดทางอาญาจะพิจารณาโดยศาลฎีกาแผนกคดอีาญาของผูดาํรงตําแหนงทางการเมอืง 

อยูแลวนะครับ  15 

  ในสวนทีเ่กี่ยวของกับกระทรวงพาณิชยและกระทรวงการคลังนั้นก็จะเปนสวน 

ที่เกี่ยวของกบัความผิดทางแพง ซึ่งหลังจากทีร่ับเรื่องมานั้นทางคณะรัฐมนตรหีรือวาทางรฐับาลนั้น 

ก็ไดตั้งคณะกรรมการขึ้นมา ๒ ชดุ ชดุหนึ่งกเ็ปนชุดทีต่ามคําส่ังของกระทรวงการคลัง อีกชดุหนึ่ง 

เปนตามคําส่ังของกระทรวงพาณิชย เพ่ือจะพิจารณาชี้มลูความผิดตามที ่ป.ป.ช. ไดเสนอมา  

ในสวนของกระทรวงการคลังนั้น ณ ขณะนี้ไดอยูในระหวางมกีารตั้งคณะกรรมการซึง่มีหวัหนา20 

ผูตรวจราชการสํานักนายกรฐัมนตรีเปนประธานคณะกรรมการนัน้ จากการตรวจสอบพบวา 

ณ ขณะนี้อยูระหวางการสอบพยานเพ่ิมเติม นั่นก็คือสวนของกระทรวงการคลัง แตของกระทรวง 

พาณิชยหลังจากที่ไดรับเรื่องมากม็ีการตั้งคณะกรรมการสอบขอเท็จจรงิขึน้มา โดยมีทานหัวหนา  

ผูตรวจราชการสํานักนายกรฐัมนตรีเปนประธานเชนกัน ซึ่งกม็ีการตรวจสอบขอเท็จจริงความรับผิด 

ทางละเมิดในภาครฐัของอดตีรัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยและอดตีรฐัมนตรชีวยวาการ25 

กระทรวงพาณิชยและผูเกี่ยวของ ผูเกี่ยวของในทีน่ี้ในภาครัฐนอกเหนือจากรัฐมนตรีแลวก็รฐัมนตรี 

ชวยวาการกระทรวงพาณิชยแลว ก็จะมเีลขานุการรฐัมนตร ีณ ขณะนั้น แลวก็มีขาราชการ 

อีก ๓ ทาน ก็เปนอธิบดีกรมการคาตางประเทศ แลวกร็องอธบิด ีแลวก็รวมถึง ผูอํานวยการ 
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๑๔ 

สนช. ๗๖         ศรีอนงค  ๓/๒ 

 

กองการขาวอยางที่เราทราบกันดี แตมีสวนเกี่ยวของในสวนที่ภาคเอกชนนัน้มีอยูดวยกัน ๑๕ คน 

หรือถานบัเปนจํานวนรายกค็ือ ๑๖ ราย เพราะฉะนัน้ ณ ขณะนี้น้ันทานนายกรัฐมนตรแีลวก ็

ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยไดเซน็เหน็ชอบแลวก็ไดย่ืนไปที่กระทรวงการคลัง เพราะฉะนัน้5 

ตอนนี้ก็อยูในระหวางที่กระทรวงการคลังจะมีการตัง้คณะกรรมการพิจารณาความรับผิดชอบ 

ทางแพงเกิดขึ้น นีค่ือส่ิงที่อยากจะกราบเรียนทางทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติวา  

ความคืบหนาในสวนของคดทีางอาญาแลวก็ทางแพงเปนอยางไรบางนะครบั  ตอขอถามทีเ่มื่อสักครู

นี้ทานสมาชิก ทานกิตติศกัดิไ์ดถามไว จริง ๆ แลวทางรัฐบาล คสช. ไดเขามานี้มีการจายเงินใหกับ

เกษตรกรครบถวนแลวตัง้แตเขามาในชวงวันที ่๒๒ พฤษภาคมที่ผานมา ก็พบวาขณะนั้นที่พวกเรา10 

จําความไดก็คอืวาเปนงานเรงดวนที่จะจายใหครบถวนหมดไป ๙๐,๐๐๐ ลานบาทแลว เพราะฉะนัน้

ตรงนี้รายละเอียดสวนที่เหลือผมจะอนุญาตใหทางดานของทางทานอธิบดีกรมการคาภายในชี้แจง 

ในสวนเพ่ิมเตมิ ทานประธานที่เคารพครับ เดี๋ยวในสวนท่ีเหลือในรายละเอียดนั้นทางกระทรวง

พาณิชยขอชี้แจงเปนลายลักษณอักษรเปนหนังสืออีกครัง้หนึง่ ขอบคุณครบั  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติศักดิ์มอีะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ  15 

กระทรวงพาณิชยจะชีแ้จงเพ่ิมเติมเปนหนงัสือ   

นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   อีกเล็กนอยทานประธานครบั กอนอืน่ 

ตองเรียนพ่ีนองประชาชนวา หลังจากวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ มคีณะ คสช. เขามานัน้  

ทานนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประยุทธ นั้นไดเห็นถึงความสําคัญ ความเดือดรอนของพ่ีนองชาวนา  

ก็ไดเรงรัดใหหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นจายเงนิใหกบัพ่ีนองชาวนาไปเปนจํานวน ๙๐,๐๐๐  20 

กวาลานบาท ตรงนี้อยากจะฝากขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรีที่ไดมองเหน็ถงึความเดือดรอน 

ที่แทจริงของพ่ีนองชาวนา แตผมอยากจะเรียนผานทานประธานฝากไปถงึทานรัฐมนตรดีวยวา  

ฝากไวอีกนิดหนึ่งใหทานไปตรวจสอบดูไดวาเงนิ ๙๐,๐๐๐ กวาลานบาท ที่ทานนายกรัฐมนตรี  

ไดกรุณาจายใหกับพ่ีนองชาวนาที่ยังไมไดรับเงินคาจํานาํขาวนั้น ขอเท็จจรงิก็คือไมตกถงึมือกับ 

พ่ีนองชาวนาโดยแทจรงิ อยางไรครับทานประธาน เมื่อเงินสงไปถงึธนาคารเพ่ือการเกษตร 25 

และสหกรณการเกษตร  ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรก็จัดการหักหนี้ท้ังหมด 

ของพ่ีนองเกษตรกร จึงไมไดแกไขปญหาความเดือดรอนใหแกพ่ีนองเกษตรกร เพราะวาเขาเพียงแต 

ไดใชหนี้ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร ไมเกิดประโยชนในดานเศรษฐกิจ  

ไมไดแกปญหาใหกับพ่ีนองชาวนาแตอยางใด ขอเท็จจรงินี้ตรวจสอบได  

 30 



๑๕ 

สนช. ๗๖         ศรีอนงค  ๓/๓ 

 

แลวประเดน็สุดทายทานประธานครบั ขอใหผูที่เกี่ยวของหรือวาผูทีถู่กดําเนินคด ี

ในคดนีี้โดยตรงหรือไมโดยตรง ขอใหรบัความเปนจริงเถอะครบั เพราะวาประเทศไทยนั้นการทุจรติ

คอรรปัชันกําลังจะไดรับการแกไข แมจะไมไดทัง้หมด เพราะฉะนั้นขอใหเขาสูกระบวนการยุติธรรม 5 

อยาไปบดิเบือน อยาไปสรางปญหา สรางความแตกแยกใหกับประเทศชาติ ประชาชนอีกเลย 

โดยเฉพาะฝากไปเลยครบั ทานอดีตนายกรฐัมนตรีย่ิงลักษณ กินสุกี้ในประเทศไทยนีแ่หละครบั  

ไมตองไปกินญี่ปุน ขอบพระคุณทานประธาน  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีคงรบัขอสังเกตไปนะครับ  

เปนอนัจบกระทูถาม ขอบพระคุณทานรฐัมนตรีนะครบั จบการพิจารณากระทูถามที ่๓.๒.๒  10 

ทานสุวมิล เชิญครับ  

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล 

ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอสับเปล่ียนวาระการประชุมดังนี ้คือขอเสนอใหยกระเบียบวาระที่ ๗ 

เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน จากนัน้ก็เปนระเบียบวาระท่ี ๔.๔ รายงานการรวบรวมความเหน็ 15 

เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญ และตอดวยเรื่องดวน พิจารณาแตงตั้ง

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด ขึ้นมาพิจารณาตามลําดับ  

ขอผูรับรองดวยคะ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ไดมีทานสมาชกิเสนอให 

ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ แลวกร็ะเบียบวาระที่ ๔.๔ รายงานการรวบรวมความเหน็ 

เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญ และเรือ่งดวนพิจารณาตัง้คณะกรรมาธิการสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการ 

เสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด ขึน้มาพิจารณากอนตามลําดบันะครับ  25 

มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 

          -  ๔/๑ 
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๑๖ 

สนช. ๗๖         ศรญัญา  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั  

  ตอไประเบียบวาระที่ ๗  เรือ่งอื่น ๆ  

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ 5 

พ.ศ. ....  
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๑๗ 

สนช. ๗๖         ศรญัญา  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา ระยะเวลา 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัอาทิตยที่ ๑๗ มกราคม ๒๕๕๙  5 

แตเนื่องจากตองมกีารพิจารณาอยางละเอียดรอบคอบ โดยการรับฟงความคดิเหน็ของหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของอยางรอบดาน จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วนั  

ซึ่งเปนการขยายเวลาครั้งแรก มีสมาชิกทานใดขัดของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบให 10 

ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. .... ๓๐ วนั 

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๑  

  ตอไประเบียบวาระที่ ๗.๒ ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญศกึษา 

และเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม แทนตําแหนงที่วาง  

 15 

 

 

 

 

 20 
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๑๘ 

สนช. ๗๖         ศรญัญา  ๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษา

และเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ทานพันตํารวจโท  

พงษชัย  วราชติ มหีนงัสือแจงวา พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญั ไดมหีนงัสือขอลาออกตั้งแตวนัที่ ๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ทําใหพนจากการเปนกรรมาธกิาร

วิสามญัในการนีค้ณะกรรมาธิการจึงขอเสนอตั้งนายสุธรรม  พันธุศักดิ ์สมาชิกสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตเิปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมาย

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม แทนตาํแหนงที่วาง มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่น

หรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามที ่

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญศกึษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวสิาหกิจ 

ขนาดกลางและขนาดยอมเสนอนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ นะครับ 

  ตอไปตามลําดับก็จะยอนกลับมาท่ีระเบียบวาระท่ี ๔.๔ ซึ่งมีผูเสนอใหยกขึน้มา15 

พิจารณาเปนลําดับถดัไปนะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๔.๔ รายงานการรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณา 

จัดทํารางรฐัธรรมนูญ คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็ 

เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญพิจารณาเสร็จแลว  

 20 
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๑๙ 

สนช. ๗๖         ศรญัญา  ๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการเขาประจําทีน่ะครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรับการอภิปรายในรายงานการรวบรวม 5 

ความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทาํรางรัฐธรรมนญูนี้ ขอเรียนชีแ้จงวา รางรายงานความเหน็ 

ดังกลาวนี้ ตามทีไ่ดมีการตั้งไวเพ่ือท่ีจะรวบรวมความเหน็และสงไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู 

ซึ่งประธานคณะกรรมาธกิารสามัญชุดนี้ประสงคท่ีใหดาํเนินการโดยเรงดวน เพราะวาคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญจะพิจารณาในตนสัปดาหของปใหมนี้ สําหรับการอภิปรายในรายงานการรวบรวม 

ความเหน็นีไ้ดมีการประสานงาน มีผูเขาชื่อกนัรวมทัง้ส้ิน ๘ ทาน คือ 10 

  ๑. นายกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ 

  ๒. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 

  ๓. นางนิพัทรา  อมรรัตนเมธา 

  ๔. พลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

  ๕. นายเจตน  ศริธรานนท 15 

  ๖. คณุหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 

  ๗. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 

  ๘. รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน 

  ถามีทานใดประสงคจะอภิปรายเพ่ิมเติมนอกจาก ๘ ทานนี้ ขอไดโปรดยกมอืเขาชื่อ

ไวนะครับ และจะไดมีการบนัทึกไว เพ่ือผมจะไดบริหารเวลาไดถูกตอง ในชั้นนี้ขอเรยีนเชิญทาง 20 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดโปรดแถลงตอที่ประชุมครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายกลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 

ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศกึษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็ 

เพ่ือประกอบการจัดทํารางรฐัธรรมนูญของสภานิติบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ ขอนําเสนอ 25 

รายงานการพิจารณาและรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารฐัธรรมนูญของ

คณะกรรมาธกิาร ดังนี้  
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๒๐ 

สนช. ๗๖         ศรญัญา  ๔/๕ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๖ 

พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจัดทํา 

รางรฐัธรรมนูญตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญขึน้ตามขอบังคับการประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๘๓ และตอมาในการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๑๑/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ ที่ประชมุไดมีมติใหเปล่ียนชื่อ 

คณะกรรมาธิการเปน คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็ 

เพ่ือจัดทํารางรฐัธรรมนูญ สภานิติบญัญตัแิหงชาต ิรวมทั้งเพ่ิมกรอบอํานาจหนาท่ีของ

คณะกรรมาธิการสามัญใหมอีํานาจหนาท่ีรวมถึงการพิจารณาศกึษา เสนอแนะและรวบรวม10 

ความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารัฐธรรมนญูดวย  

   ทั้งนี้ เนื่องจากรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช 

๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ มาตรา ๓๙/๑ วรรคสอง กําหนดให 

ในระหวางการจัดทํารางรัฐธรรมนูญใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูรับฟงความคดิเห็นของ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ คณะรฐัมนตร ีสภานติิบัญญัตแิหงชาติ และประชาชน ประกอบดวย 15 

ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ วิธีการ และภายในกําหนดเวลาที่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูกําหนด 

คณะกรรมาธิการจึงไดดําเนนิการพิจารณาศกึษา เสนอแนะและรวบรวมความเหน็ประกอบการ

จัดทํารางรฐัธรรมนูญเพ่ือสงไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  

  สําหรบัแนวทางการดาํเนนิการของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการไดพิจารณา 

และกาํหนดกรอบในการดําเนินการและรบัฟงความเห็นของคณะกรรมาธิการ เพ่ือใหไดขอมลู 20 

ที่เปนขอคดิ ขอเสนอแนะ ตลอดจนขอสังเกตเกี่ยวกับการจัดทํารางรัฐธรรมนญูของกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญประกอบเปน ๒ สวน  

  สวนที ่๑ คือความเห็นและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศกึษา 

เสนอแนะและรวบรวมความเหน็เพื่อประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญูของสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาต ิ 25 

  สวนที ่๒ เปนความเห็นอืน่ ๆ ที่ไดรบัเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํา 

รางรฐัธรรมนูญทีม่ีการเสนอความเหน็มายังคณะกรรมาธิการเพ่ือดําเนนิการรวบรวมและเสนอ 

ไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ดังนี ้
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๒๑ 

สนช. ๗๖         ศรญัญา  ๔/๖ 

 

  สวนที ่๑ เปนความเห็นและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณา

ศึกษา เสนอแนะและรวบรวมความเหน็ เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่คณะกรรมาธิการไดพิจารณา โดยนาํความคดิเห็นและขอเสนอแนะ 5 

ที่เกี่ยวกบัประเด็นในทางการเมืองของคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

จํานวน ๑๓ คณะ ที่สงมายังคณะกรรมาธิการมาประมวลและพิจารณาบนพ้ืนฐานหลักการ 

และเหตุผล ตลอดจนไดมีการพิจารณาและแสดงความคดิเหน็ของกรรมาธิการอยางกวางขวาง

เพ่ือใหไดขอมูลนําไปสูการจัดทําความเหน็เพ่ือเสนอตอคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู ไดแก  

  ประเดน็ที่ ๑ คือประเดน็ที่มาของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการเลือกตัง้ 10 

  ประเดน็ที่ ๒ คือประเดน็ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา  

  ประเดน็ที่ ๓ คือการกําหนดที่มาของนายกรัฐมนตร ี

  ประเดน็ที่ ๔ คือประเดน็ความจําเปนที่จะตองมีองคกรหรือคณะกรรมการ 

เพ่ือทําหนาท่ีแกไขปญหาวิกฤตของประเทศหรือไม  

  ในสวนที ่๒ นัน้เปนความเหน็อื่น ๆ ที่ไดรับมาเพ่ือประกอบการพิจารณา 15 

จัดทํารางรฐัธรรมนูญ ซึง่ประกอบไปดวยความคิดเหน็ทีไ่ดรบัจากคณะกรรมาธกิารสามัญประจํา 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยคณะกรรมาธิการจะขอความอนุเคราะหจากคณะกรรมาธิการสามญั

ประจําสภานติิบัญญัตแิหงชาติทุกคณะเพ่ือใหนําเสนอประเด็นความเหน็มายังคณะกรรมาธิการ 

จํานวน ๒ ครั้ง 

 20 

          - ๕/๑ 

 



๒๒ 

สนช. ๗๖         สุชาดา  ๕/๑ 

 

  ครั้งที ่๑ คือการเสนอความคิดเห็นเกี่ยวกบัการจัดทาํรางรัฐธรรมนญูโดยทั่วไป 

ของคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ซึ่งการเสนอความเหน็ดงักลาวของ 

คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จํานวน ๑๖ คณะ ไดนําเสนอความเหน็ 5 

เกี่ยวกบัหลักการที่จะนาํไปใชในการพิจารณาจัดทํารฐัธรรมนญูของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู 

  ครั้งที ่๒ การเสนอความเหน็เกี่ยวกับการจัดทํารางรฐัธรรมนูญในประเดน็ที่

คณะกรรมาธิการกําหนด ซึง่ประกอบไปดวยทีม่าของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการเลือกตัง้  

ที่มาของสมาชิกวฒุิสภา การกําหนดที่มาของนายกรฐัมนตร ีความจําเปนที่จะตองมอีงคกร 

หรือคณะกรรมการเพ่ือทาํหนาที่แกไขปญหาวิกฤตของประเทศตามที่ไดเสนอมาแลวนั้น ทัง้นี ้10 

การนาํเสนอความเห็นดังกลาวไปยังคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการสามญัประจําสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิจํานวน ๑๓ คณะ ไดนําเสนอความเห็นซึ่งเปนความเหน็เกี่ยวกับประเดน็ดงักลาวที่มี 

ความหลากหลาย โดยคณะกรรมาธิการไดนํามาพิจารณาและสรุปเปนประเดน็ การเสนอความเห็น

ของคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภานติิบัญญัตแิหงชาติในรายประเด็น เพ่ือนําเสนอตอ

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูตามที่ไดนําเสนอในสวนที ่๑ ของรายงานนี ้ 15 

  ๒. ความเหน็จากโครงการของสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติพบประชาชน 

เพ่ือรับฟงความคิดเห็นขอเสนอแนะในการจัดทํารางรัฐธรรมนูญ ๔ ภาค จํานวน ๔ ครั้ง  

ประกอบไปดวย ภาคใต ภาคตะวันออก ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และภาคเหนอื ทั้งนี้การรบัฟง

ความคิดเหน็ดงักลาวไดดาํเนินการใน ๒ ลักษณะ กลาวคอื 

   ลักษณะที่ ๑ นั้น การกําหนดประเด็น การแสดงความคดิเหน็ของประชาชน 20 

ในประเดน็ขอรับฟงความคดิเหน็แลวนาํความคดิเห็นทีไ่ดมาประมวลในเชิงปริมาณ และ 

   ลักษณะที่ ๒ การกาํหนดประเดน็การแสดงความคดิเหน็ของประชาชนที่ให

ประชาชนไดแสดงความคิดเห็นอยางอิสระภายใตกรอบประเดน็ที่กําหนดและความคิดเห็น 

ที่ไดนํามานั้นมาประมวลในเชิงคุณภาพ 

  ๓. ความเหน็จากโครงการเสริมสรางความพรอมแกทองถิ่น หลักสูตรกระบวนการ  25 

เสริมสรางผูนํานกัประชาธิปไตยแบบมีสวนรวม จํานวน ๒ ครัง้ ประกอบดวย   

   ครั้งที ่๑ ณ จังหวดัลพบุร ีเมื่อวนัที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ โดยมีจังหวัด

กลุมเปาหมายประกอบไปดวย จังหวดัลพบุรี จังหวดัสิงหบุรี และจังหวดัอางทอง  
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๒๓ 

สนช. ๗๖         สุชาดา  ๕/๒ 

 

  ครั้งที ่๒ ณ จังหวดัเลย เมื่อวันที ่๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ โดยมีจังหวดั 

กลุมเปาหมายประกอบดวย จังหวัดเลย จังหวดัชัยภูมิ และจังหวัดเพชรบรูณ  

   ทั้งนี้การรบัฟงความเห็นดังกลาวไดมีการดําเนินการโดยผูแทนของคณะกรรมาธกิาร 5 

และไดนํามารวบรวมและประมวลเปนความเห็นท่ีไดรับจากการรับฟงใหเปนหมวดหมูเพ่ือใหเกดิ

ความชัดเจน  

  ๔. ความเหน็อื่น ๆ ประกอบดวย ความเห็นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

และขอเสนอของภาคประชาชน  

  ทานประธานทีเ่คารพ คณะกรรมาธิการไดจัดทํารวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบ 10 

การพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู เพ่ือสงไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สําหรับประกอบ 

การพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญูตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘  มาตรา ๓๙/๑ วรรคสอง 

รายละเอียดปรากฏตามประมวลความเหน็เพ่ือประกอบการจัดทํารางรฐัธรรมนูญท้ัง ๒ สวนดงักลาว

ขางตน มีรายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดนําเสนอตอที่ประชุมแหงนี้แลว ทานประธานครับ 15 

กระผมขอประทานกราบเรยีนเพ่ิมเตมิที่จะชีแ้จงในสวนที่ ๑ ซึ่งเปนประเดน็ที่สําคญั  

  ในสวนที ่๑ นัน้ ประเด็นที่มาของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการเลือกตัง้  

ในเรื่องนี้ปรากฏวาคณะกรรมาธิการไดมกีารเสนอความเห็นมาดงัตอไปนี้ ท่ีมีความเห็นดวย 

จํานวน ๕๐๐ คน เปน ส.ส. แบงเขต ๓๕๐ คน และ ส.ส. แบบบญัชีรายชือ่ ๑๕๐ คนนัน้  

มีคณะกรรมาธกิารสามัญเสนอมา ๖ คณะ ๑.๑.๒ นั้น จํานวนอื่น ๆ คือ ๑.๑.๒.๑ จํานวน ๕๐๐ คน 20 

ประกอบดวย ส.ส. แบงเขต ๓๐๐ คน ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ ๒๐๐ คน มีคณะกรรมาธิการเสนอมา 

๑ คณะ จํานวน ๓๐๐ คน ประกอบไปดวย ส.ส. แบงเขตทั้ง ๓๐๐ คน มีคณะกรรมาธิการเสนอ 

ขึ้นมา ๒ คณะ จํานวน ๓๕๐ คน ประกอบไปดวย ส.ส. แบงเขต ๓๕๐ คน มคีณะกรรมาธกิาร 

เสนอมา ๑ คณะ จํานวน ๔๐๐ คน ประกอบไปดวย ส.ส. แบงเขตทั้ง ๔๐๐ คน มีคณะกรรมาธิการ 

เสนอขึน้มา ๑ คณะ และจํานวนระบบจัดสรรปนสวนแบบผสม มีคณะกรรมาธิการเสนอขึน้มา  25 

๑ คณะ ซึ่งในจํานวนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรนั้น ที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา

เสนอแนะและรวบรวมความเหน็เพื่อประกอบการพิจารณาจัดทาํรางรัฐธรรมนญูนัน้ ไดมีความเหน็ 

เปนของคณะกรรมาธิการวา คณะกรรมาธกิารมีความเหน็วาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรควรม ี

 

 30 



๒๔ 

สนช. ๗๖         สุชาดา  ๕/๓ 

 

๕๐๐ คน โดยกําหนดใหมีทีม่าจากการเลือกตัง้ ๒ ประเภท คือการเลือกตั้งแบบแบงเขตเลือกตัง้  

จํานวน ๓๕๐ คน และเลือกตั้งแบบบัญชรีายชื่อ จํานวน ๑๕๐ คน โดยมเีหตุผลประกอบไปดวย  

จํานวนท่ีนาจะมคีวามเหมาะสมและเพียงพอตอการสะทอนเจตจํานงในฐานะที่เปนผูแทนของ 5 

ประชาชนทัง้ประเทศ โดยนบัตั้งแตประกาศใชรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 

๒๕๔๐ เปนตนมา และไดมกีารเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎรเปนครั้งแรก เมื่อวันที ่๖  

มกราคม ๒๕๔๔ ไดกําหนดใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีจํานวนไมเกนิ ๕๐๐ คนมาโดยตลอด  

และแมในปจจุบันประชากรของประเทศไทยจะมีจํานวนเพ่ิมขึ้น แตควรใหมีความสําคัญกับ 

การกระจายอาํนาจไปสูราชการสวนทองถิน่ ซึ่งเปนองคกรที่มีความใกลชิดกับประชาชนมากกวา 10 

การเพ่ิมจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร นอกจากนีก้ารกําหนดใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

มาจากการเลือกตัง้แบบบญัชีรายชื่อเพ่ือใหไดผูท่ีมีความรู มีความสามารถ และเปนผูทรงคุณวุฒิ 

ในดานตาง ๆ เขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนการสงเสริมระบบพรรคการเมืองใหม ี

ความเขมแขง็ อยางไรกต็ามคณะกรรมาธิการสวนหนึ่งมคีวามเหน็วา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

ควรจะมาจากการเลือกตั้งแบบแบงเขตเลือกตั้งเพียงอยางเดียว เนื่องจากแมวาการกําหนดให 15 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งแบบบัญชรีายชื่อจะมีเจตนารมณเพ่ือใหไดผูมีความรู  

ความสามารถ และผูทรงคณุวุฒิในดานตาง ๆ สามารถเขามาเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรได  

แตจากประสบการณที่ผานมาการกําหนดใหมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้ง 

แบบบัญชรีายชื่อของประเทศไทยกลับเปนการเปดโอกาสใหผูมีอิทธิพลในพรรคการเมือง 

และกลุมทุนที่สนับสนุนพรรคการเมืองสามารถเขามาดํารงตาํแหนงสมาชกิสภาผูแทนราษฎร 20 

ไดโดยงาย จึงไมสอดคลองกบัเจตนารมณของการมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบญัชีรายชื่อ 

ตรงนี้ก็คงเปนความเหน็ของกรรมาธิการสวนใหญและเปนความเห็นของสวนนอย ซึ่งเรากไ็ด 

เสนอไวในรายงานนีแ้ลวในหนาที ่๓  

  ประการที ่๒ ที่ผมอยากกราบเรียนคือรปูแบบของการเลือกตั้ง ในรปูแบบ 

ของการเลือกตัง้นัน้ไดมีคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภาเสนอมาดังตอไปนี้ครบั บัตรเลือกตั้ง 25 

ใบเดยีว ๑.๒.๑.๑ นัน้เลือกตั้งแบบแบงเขตอยางเดียว มีคณะกรรมาธกิารเสนอมา ๒ คณะ  

เลือกตัง้แบบแบงเขตในลักษณะจัดสรรปนสวน คือทุกคะแนนมคีวามหมาย มคีณะกรรมาธิการ 

เสนอมา ๒ คณะ เลือกตัง้แบบ ๒ ใบ คือแบงเขต ๑ ใบ บัญชรีายชื่อ ๑ ใบ มคีณะกรรมาธิการ  
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เสนอมา ๔ คณะ ความเหน็ของคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา เสนอแนะและรวบรวม 

ความเหน็มีความเหน็วา การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรควรกาํหนดใหมีการเลือกตั้ง  

มีบัตรเลือกตั้ง ๒ ใบ โดยแยกเปนบัตรสําหรับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตัง้ ๑ ใบ 5 

และบตัรสําหรบัเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ๑ ใบ ซึ่งเปนรปูแบบที่ใชใน

ประเทศไทยมาเปนเวลาพอสมควร ทําใหประชาชนสวนใหญมีความคุยเคย ไมกอใหเกิดความสับสน

ในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง และสามารถสะทอนเจตนารมณประชาชนไดอยางแทจริง -------------- 

 

          -  ๖/๑ 10 



๒๖ 

สนช. ๗๖         สํารวม  ๖/๑ 

 

ในกรณีที่ประชาชนประสงคจะลงคะแนนเลือกผูสมคัรรบัเลือกตั้งที่สังกัดพรรคการเมืองหนึ่ง 

แตประสงคจะลงคะแนนเลือกผูสมัครเลือกตั้งทีม่ีชื่ออยูในบัญชรีายชื่อของพรรคการเมืองอื่น 

และที่สําคัญกรณีที่เกิดการทุจริตในการเลือกตั้ง การแยกบัตรสําหรับเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 5 

แบบแบงเขตเลือกตัง้ และบตัรสําหรับเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อออกจากกัน 

อยางชัดเจนจะกอใหเกิดประโยชนในแงของการใชพยานหลักฐานประกอบการพิจารณาคดี 

ในชั้นศาลไดโดยชัดเจนมากขึ้น 

  สําหรบัการคิดคะแนนนัน้คณะกรรมาธิการเหน็ควรใหคดิคะแนนแบบสัดสวนผสม 

ซึ่งอาจมีผลตอจํานวนสมาชกิสภาผูแทนราษฎร ทั้งนี้คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูอาจพิจารณา 10 

ถึงจํานวนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรที่พึงมีพึงไดตามความเหมาะสมเพ่ือใหมีความยืดหยุนตอไป 

  ประการที ่๓ การกําหนดเขตเลือกตั้ง ในเรื่องนี้ที่ประชมุของคณะกรรมาธกิาร

สามัญไดมคีวามเห็นเปน ๓ ประการ 

  ประการที ่๑ กําหนดเขตเลือกตั้งเขตจังหวดัเปนเขตเลือกตั้ง มีคณะกรรมาธิการ 

สามัญเสนอมา ๕ คณะ กําหนดเขตเล็กเบอรเดียว มีคณะกรรมการสามญัเสนอมา ๓ คณะ  15 

กําหนดเขตใหญเรียงเบอร มีคณะกรรมาธกิารสามัญเสนอมา ๔ คณะ  

  ความเหน็ของคณะกรรมาธกิารสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะและรวบรวม 

ความเหน็เพ่ือจัดทาํรางรัฐธรรมนูญนั้นมคีวามเห็นวา ควรกําหนดเขตเลือกตั้งแบบเขตใหญ 

เรียงเบอร ๓ คนตอ ๑ เขต เนื่องจากการกําหนดเขตเลือกตั้งใหมีขนาดใหญจะทําใหการซื้อสิทธิ 

ขายเสียงเปนไปโดยยากกวาการกําหนดเขตเลือกตั้งใหมขีนาดเล็ก และแมวากรรมาธิการบางสวน 20 

จะเหน็วาควรกําหนดเขตจังหวดัเปนเขตเลือกตัง้ ซึ่งจะทําใหซื้อสิทธิขายเสียงเปนไปไดยากมากกวา

การกําหนดเขตเลือกตั้งใหมขีนาดใหญ แตคณะกรรมาธกิารเห็นวา การกําหนดใหจังหวดัเปน 

เขตเลือกตั้งยังมีจุดดอยในกรณีของจังหวัดท่ีสามารถมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเปนจํานวนมาก  

หากกาํหนดใหประชาชนเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งได ๑ คน ผูสมัครรับเลือกตัง้ที่ไดลําดับทาย ๆ  

อาจไมจําเปนตองไดคะแนนมาก ทาํใหสามารถซื้อสิทธิขายเสียงไดโดยงาย และไมสะทอนถึง25 

เจตนารมณของคนสวนใหญในพื้นที่ แตหากกาํหนดใหประชาชนสามารถลงคะแนนเสียงได 

ตามจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะพึงมีในจังหวัดนั้น ๆ จะทําใหประชาชนในจังหวดั 

ขนาดเล็กมีสิทธิลงคะแนนเสียงเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดนอยกวาประชาชนในจังหวดัใหญ 

จึงทําใหเกดิความไมเทาเทียมกันในการใชสิทธิเลือกตัง้  
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  ที่มาของสมาชิกวฒุิสภา คณะกรรมาธิการสามญัมีความเห็นตรงกัน ๑๒ คณะ  

คือสมาชกิวฒุิสภามาจากการสรรหาทั้งหมด มอียู ๑ คณะที่ใหสมาชิกวฒุิสภามาจากการเลือกตั้ง 

และการสรรหาในสัดสวนที่ใกลเคียงกนั  5 

  คณะกรรมาธิการมคีวามเหน็ดังนี้ เหน็สมควรใหสมาชิกวุฒิสภาประกอบไปดวย

สมาชิกจํานวน ๒๐๐ คน เนือ่งจากเมื่อคณะกรรมาธิการเสนอใหมีจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร

จํานวน ๕๐๐ คน ควรกําหนดใหสมาชิกวฒุิสภามีจํานวน ๒๐๐ คน จึงเปนจํานวนที่มีผลตอ 

การรกัษาดุลอํานาจในรฐัสภา โดยเฉพาะในกรณีที่เปนการประชุมรวมกันของรัฐสภา สําหรับ 

การไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา คณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเหน็ควรใหสมาชิกวุฒสิภามาจาก 10 

การสรรหาอยางเดียว จากกลุมอาชีพและกลุมสังคมทีห่ลากหลาย และใหมคีณะกรรมการสรรหา 

ที่ทําหนาที่ในการสรรหาสมาชิกวฒุิสภา ซึ่งประกอบไปดวยกรรมการสรรหาที่มคีวามหลากหลาย

มากย่ิงขึ้น และมีจํานวนเพ่ิมมากขึน้จากท่ีกําหนดไวในรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ โดยอาจจะกําหนดใหประธานศาลตาง ๆ ทุกศาล ประธานองคกรอิสระ  

หรือประธานท่ีประชุมอธิการบด ีเปนตน นอกจากนีค้วรกําหนดหลักเกณฑ วธิีการ ตลอดจน15 

แนวทางหรือมาตรการในการปองกันไมใหเกิดระบบอุปถัมภในกระบวนการสรรหา หรือการใช 

ความใกลชิดของผูท่ีไดรับการสรรหากบักรรมการสรรหา อันจะสงผลกระทบตอภาครัฐและ 

ความนาเชื่อถือของกระบวนการไดมาซึ่งสมาชกิวฒุิสภา 

  สําหรบัอํานาจหนาที่ของสมาชิกวฒุิสภา คณะกรรมาธกิารเหน็สมควรใหคงอํานาจ 

หนาที่ในการถอดถอนผูดาํรงตําแหนงทางการเมืองของวุฒิสภาไว เนื่องจากประเทศไทยปกครอง 20 

ในระบอบรฐัสภา จึงจําเปนตองมกีารตรวจสอบและถวงดุลอํานาจระหวางฝายนติบิัญญตัิ 

กับฝายบริหาร และระหวางองคาพยพตาง ๆ ภายในฝายนิติบญัญตัิ ฉะนั้นการกําหนดใหสมาชิก 

วุฒิสภาซึ่งมทีี่มาแตกตางจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และไมมีความเชื่อมโยงกบัพรรคการเมือง 

มีอํานาจหนาที่ในการถอดถอนบุคคลออกจากตําแหนงจึงมีความเหมาะสมแลว และแมที่ผานมา 

การทําหนาที่การถอดถอนบคุคลออกจากตาํแหนงของวฒุิสภาจะไมประสบความสําเร็จ แตปจจัย 25 

ที่เปนสาเหตุบางประการ ไดแก การกําหนดสัดสวนของสมาชิกวุฒิสภาในการถอดถอนบุคคล 

ออกจากตําแหนงสูงเกินไปคอื ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดทีม่ีอยู และขาดความเปนอิสระ 

ของสมาชิกวุฒิสภา ทําใหเปนอุปสรรคตอการตรวจสอบการใชอํานาจรฐัผานกระบวนการถอดถอน 

บุคคลดังกลาวออกจากตําแหนง 
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  ที่มาของนายกรัฐมนตร ีปรากฏวาคณะกรรมาธิการที่เสนอความเห็นมา 

ทั้ง ๑๓ คณะ มีความเห็นตรงกันวานายกรฐัมนตรไีมจําเปนตองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

  ความเหน็ของคณะกรรมาธกิาร คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาแลวเห็นสมควร5 

กําหนดใหนายกรัฐมนตรีไมจําเปนตองเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎร แตตองเปนบุคคล 

ที่สภาผูแทนราษฎรใหความเห็นชอบใหดํารงตาํแหนงนายกรัฐมนตรี เนื่องจากการกาํหนดให

นายกรฐัมนตรีไมจําเปนตองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จะทาํใหสามารถสรรหาบคุคลที่มี 

ความเหมาะสม ซึ่งไมใชสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพ่ือดํารงตาํแหนงนายกรัฐมนตรีได โดยเฉพาะ 

ในกรณีวิกฤตการณทางการเมืองหรือกรณีที่มเีหตุการณทําใหไมสามารถสรรหาสมาชิก 10 

สภาผูแทนราษฎรเพ่ือดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรไีด อยางไรก็ตามเพ่ือใหผูดํารงตําแหนง

นายกรฐัมนตรีมีความยึดโยงกับประชาชน คณะกรรมาธกิารจึงไดกําหนดใหนายกรัฐมนตรีจะตอง

เปนบคุคลที่สภาผูแทนราษฎรใหความเห็นชอบใหดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรเีทานั้น  

ซึ่งรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยหลายฉบับในอดตีก็ไดกําหนดหลักการในลักษณะดังกลาว 

ไวเชนเดียวกนั 15 

  ประการสุดทาย ทานประธานครบั ประการสุดทายคือกรณีจําเปนที่จะตองมี

คณะกรรมการเพ่ือแกไขปญหาของวกิฤตของชาติหรอืไม  

  ในเรื่องนี้คณะกรรมาธิการสามัญ จํานวน ๘ คณะ มีความเหน็วามีความจําเปน 

ที่จะตองมีองคกรหรอืคณะกรรมการเพ่ือทําหนาที่แกไขปญหาวิกฤตของประเทศ  

มีคณะกรรมาธกิาร ๒ คณะ คณะแรกไมมขีอยุต ิเนือ่งจากมีความเห็นเปน ๒ ฝาย อกี ๒ คณะ 20 

ไมมีความเหน็ในเรื่องนี้ มคีณะกรรมาธิการสามญั ๒ คณะมีความเห็นวา ไมมีความจําเปนท่ีจะตอง 

มีองคกรหรือคณะกรรมการเพ่ือทําหนาท่ีแกไขปญหาวิกฤตของชาติ   

  ความเหน็ของคณะกรรมาธกิารสามัญ คณะกรรมาธกิารสามัญไดพิจารณาแลว 

เห็นวา มีความจําเปนที่จะตองมีองคกรหรือคณะกรรมการเพ่ือทําหนาทีแ่กไขปญหาวิกฤต 

ของประเทศ โดยเฉพาะในกรณีท่ีมีบทบัญญัตขิองกฎหมายกําหนดและแนวทางพิจารณา 25 

ดําเนินการไว หรือในกรณีทีไ่มสามารถใชอาํนาจรัฐหรืออํานาจบริหารในการบริหารประเทศได  

โดยควรมแีนวทางในการกําหนดองคกรนี้หรือคณะกรรมการท่ีเปนที่ยอมรบัของสังคม เพ่ือทําหนาที่

ในการแกไขปญหาวิกฤตของประเทศดังกลาว จึงกราบเรียนมาดวยความเคารพ ขอบพระคุณครับ 
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ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมมีประเดน็ที่จะปรึกษาทีป่ระชุมนี ้ 

จะเหน็ไดวาคณะกรรมาธกิารสามัญไดทําความเห็นและขอเสนอแนะมา ๒ สวน สวนท่ี ๑ ก็มเีพียง  

๔ หนา ซึ่งเปนประเดน็หลัก ๔ ประเดน็ สวนที ่๒ ก็คือความเห็นอื่น ๆ ทัง้หมด ความเหน็ของ5 

คณะกรรมาธิการ ความเหน็จากการรับฟงความคดิเหน็ประชาชน แลวก็ความเหน็ของสมาชกิ 

ความเหน็ของบุคคล คราวนีท้ี่เขาชื่อมา ๘ ทานตอนนี ้ถาสมมติวาทานอภิปรายในเรือ่ง 

ตาง ๆ ที่เกี่ยวกับประเดน็เหลานี้ เราควรที่จะนําความเหน็ของทานไปใสไวในสวนท่ี ๒ หรือไมครบั 

เพ่ือที่วาเมื่อสมาชกิไดเห็นรายงานของคณะกรรมาธิการแลวสมาชิกมีความเห็นอยางไร ซึ่งก็จะเปน

สิ่งที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจะไดตรวจสอบและกด็ูวาความเห็นของคณะกรรมาธิการสามัญ  10 

ซึ่งไดรบัความเห็นชอบจากสภานิติบญัญตัแิหงชาตริวม ๔ หนาที่สงไปนี้มีความเปนมาอยางไร 

และเมื่อสมาชิกไดดแูลวสมาชิกบางทานมีความเห็นอยางไร มิเชนนัน้ถาทานอภิปรายแลวไมไดมีผล

อะไรเลย ก็เปนเพียงคําอภิปรายในสภา หรือทานตองการเพียงแตอภิปรายใหตดิเปนบันทึกไวในสภา

เทานัน้ ผมขอหารือกอนจะไดกําหนดไดถกูตอง ไมทราบวาทานสมาชกิหรือทานกรรมาธิการ 

เห็นดวยหรือไมวา ที่สมาชิกอภิปรายในวันนี้ใหถือวาเปนสวนที่ ๒ ความเห็นอื่น ๆ ที่ไดเพ่ิม 15 

เขามาในรายงานที่จะสงไปคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู 

  นายกลานรงค  จันทิก (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน

ทานประธานครับ กระผม นายกลานรงค  จันทิก รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง  

เห็นดวยครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาอยางนัน้ทานสมาชิกกค็งไมขดัของ  20 

มีทานผูใดจะขดัของหรือไมครับ ที่เราจะเสนอความเหน็ที่ทานอภิปรายเปนความเห็นที่สมาชิก

อภิปราย หลังจากไดรับฟงรายงานของคณะกรรมาธิการแลว เพ่ือที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู 

จะไดนําไปพิจารณา ตอนนีม้ีผูเขาชือ่ไว ๘ ทาน ผมขออานรายชือ่นะครบั  ทานกติตศิักดิ์   

รัตนวราหะ  พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย ทานนิพัทธา  อมรรตันเมธา  พลเอก สมเจตน   

บุญถนอม  ทานเจตน  ศริธรานนท  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล   25 

ทานรองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน  ผมก็จะเชญิตามลําดับนี้นะครับ เวนแตทานอยากจะ 

เปล่ียนลําดับก็สุดแลวแต เมือ่ถึงควิของทาน เชญิทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ กอน ทานมณเฑียร 

ยกมือหรือครบั ทานจะอภิปรายดวย ทานมณเฑียรเปนลําดับที ่๙ ผมขอใหอภิปรายทานละ 

๘ นาที  
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  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  

กระผม กติตศิักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ผมเหน็วาควรจะบรรจุไว 

เพราะวาในเอกสารทีแ่จกวนันี้เปนความเหน็ของคณะกรรมาธิการทั้ง ๑๖ คณะ แตการอภิปราย 5 

ในวันนี้อาจจะเปนการแสดงความคิดเหน็สวนบุคคล สวนตวั มคีวามเห็นอยางนี้ครับ 

ทานประธาน คงจะใชเวลาไมนานนัก เกรงใจทานสมาชกิและสภาแหงนี ้สําหรับสวนตวัผม 

ขอแสดงความคดิเหน็ในสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติกับการรางรัฐธรรมนญู การราง 

รัฐธรรมนูญในรายงาน ๕๖๑ หนา ไมสามารถที่จะอานไดทนั แตขอเปนขอสังเกตพรอมกบั 

ความคิดเหน็แลวกนั กอนอืน่การเขียนรัฐธรรมนญูของประเทศไทยตองใหพิเศษนดิหนึ่ง 10 

โดยผมใชสโลแกน (Slogan) สวนตวัวา การเขียนรฐัธรรมนูญของประเทศไทยท่ีจะมขีึ้นนี ้ 

ผมมีสโลแกนวาตองเขียนใหขัดใจนกัการเมือง แตใหถูกใจประชาชน แลวจะแกปญหาได เพราะวา 

ผมเหน็เรียกรองกันจังประเทศไทย เรื่องประชาธปิไตย ผมก็ไมเหน็วาประเทศไทยเปนเผด็จการ 

ตรงไหน ไปไหนมาไหนก็สะดวก อาหารอรอย ก็ไมเหน็จะตองไปเรียกรองหาประชาธิปไตย 

เพ่ิมเติม ยกตัวอยางประเทศเพ่ือนบานของเรา เขากม็ปีระชาธิปไตยแบบของเขา เราก็ควรจะมี 15 

ประชาธิปไตยแบบของเรา ไมวาจะเปนประเทศสิงคโปร ประเทศอนิโดนเีซีย ประเทศกัมพูชา 

หรือวาเมียนมาร เขากม็ีประชาธปิไตยแบบของเขา จะเอาของเขามาใชกับประเทศเรา 

ประเทศไทยก็ไมได เพราะฉะนั้นมันตางกัน สุดท ายก็คือวาประชาธิปไตยไมใชอยูในแค 

รัฐธรรมนูญ ประชาธิปไตยนัน้เพียงแคจัดระเบียบตามกติกาสากล แตประชาธปิไตยที่แทจริง 

ในโลกนี้ผมวาอยูท่ีความสุขของประชาชน อยูที่ความสงบเรียบรอยของบานเมือง ไมใชแค 20 

เลือกตัง้อยางเดียว เลือกตัง้แนนอนครับ ตองมีในระบอบประชาธปิไตย แตถึงเวลาแลวหรือยัง 

ถาบานเมอืงสงบเรียบรอย ไมมีปญหา วนันี ้พรุงนีเ้ลือกตั้งไดเลยครับ ไมขัดของ แตถาเลือกตั้ง 

ไปแลว ประชาธปิไตยเขียนแบบวิเศษเลย แตหากเลือกตั้งแลวประชาชนตองมาตีกัน มาแบงแยกกัน 

อยางนี้ควรจะมีประชาธปิไตยอยางน ั้ นหรอืไม เพราะฉะนั้นขอแสดงความคดิเหน็ไววา 

เขียนอยางไรก็เขียนไปเถอะครับ โดยเฉพาะนักการเมือง ขอใหดูตวัอยางนักกีฬา  25 

เขาเปนนักกีฬาฟุตบอล เขาก็เคารพกติกาฟุตบอล เลนบาสเกตบอล เลนรักบี้ เขากเ็คารพ 

กติกาของเขา เพราะฉะนัน้นักการเมืองกต็องเคารพกตกิา กค็ือเคารพรัฐธรรมนูญ ไมมีสิทธิ 

ที่จะไปเรียกรองหรือวาไมพอใจในกติกาที่เราจะลงเลน นี่คือความสําคัญของระบอบประชาธปิไตย 
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๓๑ 

สนช. ๗๖         สิริพรรณ  ๗/๓ 

 

ที่ผานมานั้นประเทศไทยมีประชาธิปไตยที่เลยเถดิ ประชาธิปไตยที่สามารถที่จะไปทํารายใครกไ็ด 

ไปดดุาใครก็ไดอยางนัน้หรือท่ีเรียกวาประชาธิปไตย เพราะฉะนัน้สโลแกนของผมฝากทานอาจารย 

มีชัยไวดวยวาตองเขียนใหขดัใจนักการเมือง แตใหถกูใจประชาชน เพ่ือที่จะไดผานประชามติ 5 

แลวมเีลือกตั้งตามโรด แม็พ (Road map) ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดไวเสมอ ๆ ขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณ ทานกติตศิักดิค์รับ ตอไป 

ทานพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย เชญิครบั 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 10 

กระผม พลตํารวจโท บุญเรอืง  ผลพานิชย สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิสําหรับในเรื่อง 

การจัดทํารางรฐัธรรมน ูญนีน้ะครับ ในประเด็นที่ผมอยากจะเสนอความคดิเห็นไวในที่นี้ ก็อยางท่ี 

เมื่อสักครูนี้ทานกรรมาธกิารและทานประธานคณะกรรมาธิการไดพยายามที่จะพูดถงึวา การจัดทํา 

รางรฐัธรรมนูญก็เพ่ือที่จะขจัดการซื้อสิทธิขายเสียง เพราะตรงนัน้คือหวัใจการเลือกตั้ง ตรงนี้ผมวา

ถูกตองตรงประเดน็ท่ีสุด การที่จะขจัดการซือ้สิทธขิายเสียงก็เปรียบเสมอืนการใสเส้ือและ 15 

กลัดกระดุมเม็ดแรก ถากลัดกระดุมเม็ดแรกผิด ผิดหมด ไมมีทางที่จะถูกตองได เพราะฉะน ั้ น 

ทําอยางไรที่จะใหขจัดการซือ้สิทธิ ขายเสียงไดอยางแทจริง ผมไปเลนกอลฟเมื่อ ๒ – ๓ เดือนที่แลว 

ไมใชครบักอน คสช. ที่จะมกีารเลือกตัง้ กถ็ามแคดดี ้(Caddie) บอกวาไปเลือกตั้งไหม แคดดีต้อบ

ผมวาไป ผมก็ถามบอกวาแลวรับเงินหรือเปลา บอกวารบั ------------------------------------------------- 

 20 

          - ๘/๑ 

 



๓๒ 

สนช. ๗๖         มิ่งขวัญ  ๘/๑ 

 

ตรงนี้ความผิดใครละครบั แลวประชาชนสวนใหญของประเทศคือระดบันี ้เราจะตองใหคนเหลานี ้

เขาเสียสละหรอืครบั เพ่ือเราบอกวาการเลือกตั้งที่ไมมีการซื้อสิทธิขายเสียง แตเราออกแบบ

รัฐธรรมนูญมาบงัคับใหเขาตองหาวิธกีารเดนิทางไปเลือกตั้ง ตรงนี้ฝากไวเปนหวัใจสําคัญท่ีสุด 5 

ผมคิดวาอยางนัน้นะครบั เพราะวาความเห็นในเรื่องของรัฐธรรมนูญ มีทัง้เหน็ดวย ไมเหน็ดวย 

อยางที่ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดกรุณาพูดใหฟงแลววา มีทั้งภาคท่ีเห็นดวย ภาคที่ไมเหน็ดวย 

แลวเรากม็าสรปุ แตหัวใจจรงิ ๆ คือกระดุมเม็ดแรก ทําอยางไรทีเ่ขาจะเดินทางไปดวยตัวของเขาเอง 

ถาตรงนี้ทําไมได การซื้อสิทธิขายเสียงไมมีทางขจัดไปไดจากประเทศนี้ แลวถาขจัดไมไดจากประเทศ

นี้ ผลที่เกิดขึ้นนั่นแหละผลลัพธครับ ไมตองไปถามอยางอื่น เพราะฉะนั้นหัวใจอยูตรงนี้ครับ 10 

ถาทานไมทาํตรงนี ้กลัดกระดุมเม็ดแรกผิด ไมมีทางที่จะเดินไดถูกตอง อันนี้ฝากไวเลยครับ เปนส่ิงที่ 

สําคัญ เพราะฉะนั้นเมื่อคาใชจายมีความจําเปน ทําอยางไรละครบั ที่จะชวยเหลือตรงนี้เขาได  

ผมก็คดิไววาก็ตองลดการเดนิทาง ลดการเดินทางคาใชจายในการเดนิทางก็ลดลง เพราะฉะนั้น 

ลดการเดนิทางมีกีว่ิธ ีอันนี้ตองไปคิดกันแลวครับ แทนทีจ่ะใหกลับไปเลือกตัง้ภูมิลําเนา เราอาจจะให

เลือกตัง้ตรงสถานท่ีทาํงานไดหรอืไมบัตรที่ใช ปจจุบันผมคิดวาคนไทย กระทรวงมหาดไทย 15 

ไดพยายามทาํใหแลว บัตรประจําตัวประชาชนเลข ๑๓ หลัก ใชบตัรนั้นเลยรดูไดหรอืไมครับ  

ทําไมเราใชบตัรเครดิตรูดไดทั่วโลก ในการเลือกตัง้ทําไมเราไมใชวธิีนัน้บาง แลวผมวาจะชัดเจน 

และถกูตองดวย เพราะมีบตัรเลข ๑๓ หลักกํากบัอยูทั้งหมด ทําอยางไรละครับ ตรงนี้ผมวา 

เปนหัวใจอยางแทจริง ถาทานใชบตัรไดเลข ๑๓ หลักจะกํากบัเลย หรือบอกวา ไมได จําเปนตองมี

การเดินทางไปบาง บริการรถไดหรอืไม รัฐหรอืใครผูมหีนาที่รบัผิดชอบจะตองบริการฟรีหรือไมครับ20 

ในเรื่องของการเดนิทางทาํไมจะตองใหบคุคลระดับนัน้เปนผูเสียสละเพ่ือประชาธิปไตย เขาเหลานัน้

ผมวาเปนผูทีด่อยโอกาสกวาพวกเรา หรือเปนคนสวนใหญของประเทศดวยซ้ําไป ถูกตองหรือครับ 

ถาเราไมคิดที่จะชวยเขาตรงนั้น อันนี้ฝากไวเปนเรื่องที่สําคัญท่ีสุด คณะกรรมการการเลือกตั้ง 

รัฐบาล หรือทางคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญตองคิดใหหนัก และตรงนี้คือหัวใจ สวนบริบท

ตาง ๆ เนื้อหาสาระ ผมวาอนันี้กแ็ลวแต มีทัง้บวก ท้ังลบ ในตัวของแตละบรบิทเอง ตรงนี้ผมไมได 25 

ติดใจเทาไร เพราะวาทุกสวนมีด ีและมีสวนทีไ่มดี กแ็ลวแตสวนใหญจะคดิวาอยางไร แตหวัใจคือ 

ทําอยางไรที่จะไมใหมีการซือ้สิทธิขายเสียง ทานออกแบบอยางไรท่ีจะไมใหประชาชนที่มีรายไดนอย 

ตองเสียสละเพ่ือประชาธิปไตยของประเทศไทย ขอบคณุครับ 
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๓๓ 

สนช. ๗๖         มิ่งขวัญ  ๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานพลตาํรวจโท บญุเรือง 

ผลพานิชย ตอไปทานนิพัทธา  อมรรตันเมธา ครับ หลังจากนัน้ก็ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

ทานนิพัทธายังไมอยูนะครบั เชิญพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ ขามทานไปกอนนะครับ  5 

ตอไปเชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครับ เดี๋ยวทานมาผมก็ไมตดัสิทธ ิทานกลับยอนไปตอครับ 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ดิฉนั คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวาส่ิงท่ีดฉิันจะ 

อภิปรายนี ้มิไดเกี่ยวกบัการเมือง หากแตเปนเรือ่งความหวงใยในเรื่องส่ิงแวดลอมทีจ่ะกําหนด 

ในรัฐธรรมนญู การประชมุทีก่รุงปารีส เรื่องปญหาโลกรอน ซึ่งบรรดาผูนําทุกประเทศจาก  10 

๑๙๐ ประเทศ รวมทั้งทานนายกรฐัมนตรีของไทยดวย ไดตกลงกันวาจะตองลดการกอใหเกดิ 

กาซเรือนกระจก เชน คารบอนไดออกไซด (Cabondioxcide) มีเทน (Methane)  และอืน่ ๆ  

อีก ๗ – ๘ ชนิด สืบเนื่องมาจากการเผาไหมเชื้อเพลิงในการทําอตุสาหกรรม ดงันัน้ ประเทศตาง ๆ 

ไดเห็นชอบที่จะลดความรอนลง ๑.๕ – ๒ เปอรเซ็นต มฉิะนั้นจะทําใหหลายประเทศในหมูเกาะ 

ตาง ๆ จมน้าํ รวมทัง้กรงุเทพฯ ดวย เนื่องจากน้าํแข็งขัว้โลกละลายจากความรอนท่ีสูงขึ้น  15 

ทําใหน้ําทะเลสูงขึ้นเรื่อย ๆ โดยรวดเรว็ เมื่อเปนเชนนีห้ากเราสนับสนุนใหมีการเผาไหมเชื้อเพลิง

อยางเตม็ที่ดวยเห็นวามคีวามจําเปนท่ีจะตองพัฒนาเศรษฐกิจ กเ็ทากบัมิไดทําตามขอตกลง 

ที่ทํากันไวทีก่รุงปารีส และจะเปนการเรงใหกรงุเทพฯ และประเทศอืน่ ๆ โดยเฉพาะประเทศที่เปน

หมูเกาะตาง ๆ จมน้าํเรว็ขึน้ ดังนั้นการที่จะกําหนดใหเอกสารหนา ๑๘๗ ใหมีการเสนอใหลด  

ละ เลิกกฎหมายที่เปนอุปสรรคตอการประกอบธรุกิจหรือพูดตรง ๆ ก็คือบางสวนของกฎหมาย 20 

ผังเมือง จึงเปนส่ิงที่จะตองคาํนึงถึงผลกระทบท่ีจะตามมาอยางละเอียดรอบคอบ ดฉิันขอเสนอใหมี

การเติมขอความดังตอไปนี้ในรางรัฐธรรมนญู โครงการท้ังหลายที่จะทําในอนาคตไมวาจะเปน

สาธารณูปโภคหรือสาธารณูปการ เมกะ โพรเจคท (Mega project) หรอือะไรกต็าม ตองใหเปนไป

ตามผังประเทศ ผังเมืองรวม ซึ่งกําหนดการใชพ้ืนที่ไว เพ่ือไมใหโครงการนัน้ ๆ กระทบตอ

สิ่งแวดลอมเกนิไป เชน กอใหเกดิมลภาวะหรือกดีขวางทางน้ํา เปนตน หากจําเปนตองทําก็ตอง 25 

หาทางแกไขไมใหเกิดภาวะโลกรอนและภัยธรรมชาติอื่นใดใหไดกอน เพ่ือความอยูรอดของลูกหลาน

ของเราทุกคน เพ่ืออนาคตของประเทศไทย และของโลกโดยรวม ขอบพระคุณคะ 

 

 

 30 



๓๔ 

สนช. ๗๖         มิ่งขวัญ  ๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณคณุหญงิครับ ตอไปนายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะกรรมาธกิารสามัญ

พิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทาํรางรัฐธรรมนญู 

ผูหนึ่ง ทานประธานครับ การที่ผมตองการอภิปรายคือจะชี้ใหเห็นในประเดน็ที่ทานรองประธาน คือ 

ทานกลานรงค  จันทกิ ขออภัยท่ีเอยนาม ทานไดสรุปเอาไวในวันนี้ เพราะวาจรงิ ๆ แลวประเดน็ 

ที่ทางคณะกรรมาธิการไดรวบรวมมา ก็คือ ประเด็นทีม่าของ ส.ส. ประเด็นทีม่าของ ส.ว. ประเดน็10 

การกําหนดที่มาของนายกรฐัมนตร ีและประเด็นความจําเปนทีต่องมีองคกรหรือคณะกรรมการ 

เพ่ือทําหนาท่ีแกไขปญหาวิกฤตของประเทศเทานั้น ในประเด็นที่ผมอยากจะเนนใหเห็น ทีค่ิดวา 

มีความสําคญัมาก กค็ือเรื่องของความจําเปนท่ีจะตองมี ส.ส. ระบบสัดสวน ทานประธานครบั 

ผมไดรับเอกสารชิ้นหนึง่มาจากทานอุดร  ตันติสุนทร ขออภัยที่เอยนาม ทานเปนผูท่ีสนใจในเรื่อง 

ของการเมอืงสวนทองถิน่ แลวก็การเลือกตัง้โดยทั่ว ๆ ไป ทานใหเหตุผลมาวาในกรณีของ ส.ส. 15 

ที่ระบบสัดสวนมีความจําเปนอยางมากตอระบอบประชาธิปไตย --------------------------------------- 

 

          -  ๙/๑ 
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๓๕ 

สนช. ๗๖         อรอุมา  ๙/๑ 

 

หากขาดซึ่ง ส.ส. ระบบสัดสวนไปแลวความสมบูรณของระบอบประชาธิปไตยก็จะไมเกิด 

การที่เราม ีส.ส. สัดสวนก็คอื ซึง่พรรคจะตองเปนผูสรรหาแลวใหประชาชนเปนผูลงคะแนน 

ใน ส.ส. เขตนั้นเองเขาจะเปนผูแทนของประชาชนในเขตเลือกตั้งของตน ส.ส. ในเขตพ้ืนท่ี 5 

มาจากประชาชนโดยตรง แลวก็การที่คณะกรรมาธิการกําหนดใหมีบตัรเลือกตัง้ ๒ ใบ  

ก็คือใบหนึ่งเลือกตัวแทนก็คอื ส.ส. ในเขตพ้ืนท่ี อกีใบหนึ่งก็คอืเลือกพรรค เพราะวาในการเมือง  

ที่เลือกพรรคกต็องการใหสรรหามาซึง่ ส.ส. สัดสวน เพราะวาตองการให ส.ส. สัดสวนซึ่งพรรค 

เลือกมาจากผูทรงคุณวุฒิทีม่คีวามรูมาก ๆ มาชวยกนับรหิารเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการบรหิาร 

ชาติบานเมือง เขาตองการใหประชาธิปไตยลงรากลึกไปถึงรากหญา คือทุกคะแนนเสียงมีคุณคา 10 

อยางยิ่ง เพราะฉะนั้นระบบเยอรมนโีมเดลซึง่ทางคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญก็มีตนแบบมาจาก

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูของทานบวรศักดิ์ ซึ่งตรงนั้นกไ็มผานความเห็นชอบของสภาปฏิรูป

แหงชาตไิป แตวาในระบบทีค่ณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูของทานบวรศักดิ์คิดมาทีเ่ปนเยอรมนี

โมเดลทําใหคะแนนทุกคะแนนของ ส.ส. ในเขตพ้ืนท่ีไดถูกหยิบยกมารวม แลวก็ทาํใหเกดิ

ความสําคัญ เชนเดียวกบั ส.ส. ในระบบสัดสวน เพราะวาประชาชนจะตดัสินวาตองการเลือก 15 

พรรคใด ก็ไปกาคะแนนในบตัรเลือกตัง้ใบที่ ๒ ซึ่งตรงนีม้ีประโยชนอยางมากในประเทศเยอรมน ี

เองมี ส.ส. สัดสวน ๓๒๓ คน ม ีส.ส. เขต ๒๙๙ คน รวมทั้งสภาม ี๖๒๒ คน จํานวนใกลเคียงกับ

ประเทศไทย ถาหากวาเราออกแบบให ส.ส. มีจํานวนตามที่กําหนดไวตามที่ทางคณะกรรมาธิการ

ของเรารวบรวมไวก็คือ ๓๕๐ คน บวกกบั ๑๕๐ คน คอื ส.ส. แลวก็มี ส.ว. อีก ๒๐๐ คน กร็วมกัน

แลวเปน ๔๐๐ คน บวก ๒๐๐ คน กเ็ปน ๖๐๐ คน จํานวนก็ใกลเคียงกนั เพราะฉะนั้นในกรณีนี้ 20 

ทานกต็องไปดูวาประเทศเยอรมนเีองมีจํานวนประชากรเทาไร เขามี ๘๐.๖๒ ลานคน ประเทศไทย 

มี ๖๕ ลานคน คอืจํานวน ส.ส. กต็องสอดคลองสัมพันธกับจํานวนของประชากรในประเทศ 

ยกตัวอยางมาอีกประเทศหนึ่งคือประเทศญี่ปุน ญีปุ่นเขามีระบอบประชาธปิไตยคลาย ๆ บานเรา 

ตอนหลังกฎหมายเลือกตั้งของญี่ปุนบญัญตัิใหม ีส.ส. เขต ๓๐๐ คน ส.ส. สัดสวน ๑๘๐ คน  

รวมแลว ๔๘๐ คน แตประเทศญี่ปุนมถีึง ๑๒๗.๓ ลานคน อนันีต้ัวเลขในป ๒๐๑๓ แลวก็สําหรับ 25 

ส.ว. เอง มี ส.ว. เขต ๑๔๖ คน ส.ว. สัดสวน ๙๖ คน รวมเปน ๒๔๒ คน รวมแลว ๔๘๐ คน  

บวก ๒๔๒ คน เพราะฉะนั้นจะเหน็วาตวัเลขของ ส.ส. ส.ว. สัมพันธกบัฐานของประชากร โดยเฉพาะ

ประชากรผูมีสิทธิเลือกตั้ง เพราะฉะนัน้เรากําลังออกแบบรางรัฐธรรมนญูใหม ผมกห็วังวาบทเรียน 
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๓๖ 
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จากประเทศทัง้ ๒ ซึ่งเปนประเทศท่ีมีระบอบประชาธิปไตยคลายคลึงกบัเราคือประเทศญี่ปุน  

แลวกเ็ปนระบอบประชาธปิไตยที่ไดรบัความชืน่ชมจากประเทศตาง ๆ ทัว่โลกอยางเยอรมน ี 

ซึ่งก็สามารถสรางประเทศใหเขมแข็ง แลวผูนําทีเ่ขมแขง็ปรากฏกับชาวโลกมา ซึง่ก็เปนเรือ่งที่5 

นาสนใจ อันนี้คือประเดน็ทีผ่มอยากชี้ใหเหน็วา การเลือกตั้ง ส.ส. แลวก็มีบตัรเลือกตั้ง ๒ ใบ  

ก็อยากจะเสนอผานทางทานประธาน แลวก็เปนความคดิเหน็ของคณะกรรมาธิการเราวาจะสง 

ผานไปใหทางคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูก็อยากจะเนนน้าํหนักตรงนี้ใหกบัคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญ ใหความสําคัญแลวกค็วามสนใจดวย  

  ในประเดน็อื่น ๆ ในเรือ่งของการกําหนดเขตเลือกตั้ง ทีม่าของ ส.ว. แลวกอ็ํานาจ10 

หนาทีข่องวุฒิสภา ผมก็คงไมมีเวลาที่จะพูดในที่นี ้ผมขออยากพูดไปถงึการกําหนดที่มาของ

นายกรฐัมนตรี ทานประธานครบั เราเคยผานประชาธปิไตยมาเนิ่นนาน เราเคยมปีญหา 

วิกฤตทางการเมือง แลวเราก็เคยมีมาตรา ๗ ของรฐัธรรมนูญ เวลาที่เราประสบปญหาในการ

คัดเลือกผูนําของประเทศในภาวะวิกฤตคลายกับเมื่อครัง้ที่ผานมาลาสุด จนเกิดการรฐัประหาร 

ขึ้นมาในวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ นัน้ กเ็นื่องจากรัฐธรรมนญูไมไดเปดชองไว เพราะฉะนั้น 15 

ผมก็เหน็วาในกรณีนีถ้าหากวานายกรัฐมนตรไีมจําเปนตองเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎร เราก็ไมตอง

เขียนไวในมาตรา ๗ แตตองเปนบคุคลที่สภาผูแทนราษฎรใหความเห็นชอบใหดํารงตําแหนง

นายกรฐัมนตรี คืออยางไรกต็ามกต็องผานความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรอยูแลว เพราะวา 

เราใหความสําคญักับสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะเปนผูเลือกนายกรัฐมนตรี เราเห็นวาให 

สภาผูแทนราษฎรเปนผูเลือกนายกรัฐมนตรี ไมใชใหรฐัสภาเปนผูเลือก เพราะวาใหรัฐสภาคือให ส.ว. 20 

มาเลือกไมมคีวามชอบธรรม ตองใหสภาผูแทนราษฎรเทานั้นเปนผูเลือกนายกรฐัมนตรี อันนั้นคอื

ความคิดเหน็แตวาในกรณีนีถ้าหากวาเราเขียนล็อก (Lock) ไววาจะตองเปน ส.ส. เทานั้นเกิดวิกฤต

ขึ้นมาก็จะมีการเรียกรองหามาตรา ๗ ของรฐัธรรมนูญ เพราะฉะนัน้ก็เห็นวาในกรณีนี้นายกรัฐมนตร ี

ไมจําเปนตองเปน ส.ส. แตตองเปนบุคคลที่สภาผูแทนราษฎรเห็นชอบเทานัน้ อนันัน้คือส่ิงที่เรา

นําเสนอไป ผมอยากจะเนน ๒ ประเดน็นี้ใหเกดิความชดัเจนขึ้นมา จึงเปนวตัถปุระสงคท่ีผมตองการ25 

อภิปรายในทีน่ี้ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คําอภิปรายของทานนายแพทยเจตนก็เปน

การอธิบายเหตุผลสนับสนุนรายงานของคณะกรรมาธิการ ตอไปเชิญทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  

ทานยังไมอยูนะครบั เชิญทานรองศาสตราจารยทวีศักดิ ์ สูทกวาทนิ ครับ 
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๓๗ 

สนช. ๗๖         อรอุมา  ๙/๓ 

 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม รองศาสตราจารยทวศีักดิ ์ สูทกวาทนิ 

ซึ่งก็เปนรองประธานคณะกรรมาธิการศึกษาวิเคราะหเพ่ือเสนอความคิดเห็นอยูดวย เพราะในสวน5 

ของมติของกรรมาธิการสามญัพิจารณาศกึษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการ

พิจารณาจัดทาํรางรัฐธรรมนญูอันนี้ผมกเ็หน็ดวยกับมติในทุกขอ มีอยู ๒ ประเดน็ที่อยากจะ 

ขออภิปรายแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมเพ่ือบันทกึไวในการประชุมของสภานี้ใน ๒ ประเด็น 

  ประเดน็แรกเปนเรื่องเล็ก ๆ คือในเอกสารตารางทีห่นา ๒๑๗ อาจจะเปนเรื่องของ

การผิดพลาดในเรื่องของการตรวจทาน อนันีถ้าเปนไปไดก็จะขออนุญาตไปชวยตรวจทานกอนที่จะ10 

สงเอกสารใหทางคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ เปนเรือ่งของขอมูลทีไ่ปประมวลไดจากการรับฟง 

ความคิดเหน็ ๔ ภาคที่เปนขอคําถามที่จะประมวลมาเปนเชิงปริมาณได  

  ในสวนทีอ่ยากจะอภิปรายเพ่ือที่จะเอามาเนนไวเพ่ือใหใชขอมูลไดสะดวกมากขึน้ 

ก็คือการที่เราไปเปดรับฟงความคดิเห็นจากประชาชนใน ๔ ภาค ที่ทานกลานรงคไดชี้แจงเบื้องตน 

ไปแลวมกีารใหความคดิเห็นของประชาชนในเชิงคณุภาพ ซึ่งเรากําหนดไว ๖ หัวเรือ่ง คือ  15 

  เรื่องท่ี ๑ เรื่องสิทธิเสรีภาพและหนาทีข่องประชาชนทีพึ่งปรารถนา ซึ่งก็เปนกรอบ

ที่เรารบัมาจากกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

 

          -  ๑๐/๑ 
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๓๘ 

สนช. ๗๖                     ละไม  ๑๐/๑ 

 

  เรื่องท่ี ๒ คือ หนาที่ของรัฐที่พึงปรารถนา 

  เรื่องท่ี ๓ คือ วิธกีารเลือกตัง้ที่ใสสะอาดและเปนธรรม  

  เรื่องท่ี ๔ คือ การแกไขปญหาความเหล่ือมลํ้าในสังคม  5 

  เรื่องท่ี ๕ คือ แนวทางการปฏิรูปประเทศที่พึงปรารถนา  

  ขอสุดทายที่เราเพ่ิมเขาไป คอื แนวทางการปกปองรัฐธรรมนญูเพ่ือปองกัน 

การลมลางหรือการแกไขรัฐธรรมนญูในเรือ่งหลักการสําคัญ  

  จากขอมลู ผมขออนุญาตดงึเฉพาะในสวนที่ประชาชนใหความคิดเหน็ในจํานวน

ความถี่มาก ๆ โดยเฉพาะในสวนที่เกี่ยวของกบัการเลือกตั้งที่บริสุทธิเ์ที่ยงธรรม การรับฟง 10 

ความคิดเหน็ที่ชลบรุีมีประเด็นทีน่าสนใจ ขออนุญาตนํามาอาน มคีวามคดิเหน็รวมจํานวนไมนอย 

ที่เห็นวากรรมการการเลือกตั้งควรจัดการกับคนโกงการเลือกตัง้และคนที่ซื้อสิทธิขายเสียง 

อยางจริงจัง โดยออกมาตรการที่เด็ดขาดกับผูที่ทุจริตการเลือกตั้งหรือซื้อสิทธิขายเสียง เชน  

จําคุก การจํากัดสิทธิทางการเมือง  

  ในประเดน็ที่ ๒ มกีารใหความเหน็วาควรจะจํากัดระยะเวลาในการหาเสียง 15 

ใหนอยลง เหลือเพียงแค ๒ สัปดาห อนันีก้็เปนประเด็นสําคัญ ๆ ที่สรุปดึงมาจากทีจั่งหวดัชลบุร ี

  อีกขอหนึ่ง ความเหน็จากประชาชนท่ีเวทีภาคกลางกับภาคตะวนัออกที่จังหวดั

ชลบุรี มีผูใหความเหน็มาวาไมควรบญัญตัิใหมกีารแกไขรัฐธรรมนูญ อันนี้กข็ออนุญาตใหบนัทึกไว  

ทางคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูจะไดดึงประเดน็ตาง ๆ เหลานีม้าใชประโยชนไดงายขึ้น เพราะวา

เอกสารเปนปกจํานวนมาก  20 

  จากเวทีท่ีจังหวดันครราชสีมา ซึง่เปนเวทีของภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ก็มี

ความเหน็วา คณะกรรมการการเลือกตัง้ตองดแูลอยางเปนธรรม โดยเฉพาะเรื่องของการซื้อสิทธิ 

ขายเสียง ตองจัดการเลือกตัง้อยางบริสุทธิเ์ที่ยงธรรม ไมใหมีการซื้อสิทธิขายเสียงอยางเดด็ขาดตอง

มีการบังคบัใชกฎหมายอยางเครงครดั และมีบทลงโทษผูกระทําผิดกฎหมายอยางรนุแรง อนันีก้็จะ

สอดคลองกับทางจังหวดัชลบุรี ความเหน็หนึ่งพูดถึงเรื่องของบทการลงโทษวาควรจะลงโทษรุนแรง 25 

สําหรบับุคคลที่ทําผิดกฎหมายหรือระเบียบในการเลือกตั้ง โดยเฉพาะเจาหนาทีข่องรัฐ นักการเมอืง  

และกค็วรจะมกีารควบคุมการซื้อสิทธิขายเสียงในการเลือกตั้ง ความเหน็ท่ีนอกเหนอืจากเรือ่งของ

การเลือกตัง้ มคีวามเห็นเกี่ยวกับองคกรอิสระ ในเวทีท่ีนครราชสีมา มีความเหน็รวมกนัจํานวน 
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๓๙ 

สนช. ๗๖                     ละไม  ๑๐/๒ 

 

ไมนอยวาควรมีการเพ่ิมมาตรการในการตรวจสอบการทจุริตของผูดํารงตําแหนงทางการเมอืงให 

มากขึน้ เนื่องจากกฎหมายหรือมาตรการที่ใชในปจจุบนัยังไมสามารถตรวจสอบหรอืเอาผิดกับผูที่

กระทําการทุจริตไดอยางเหมาะสม และเสนอใหมกีารเวนวรรคทางการเมืองกับผูที่ไดรับการเลือกตั้ง5 

หรือแตงตัง้ใหดาํรงตําแหนงทางการเมืองที่ดาํรงตําแหนงครบวาระหรือถกูถอดถอนอยางนอย ๑๐ ป 

อันนี้เปนความเหน็ของประชาชน อีกความเหน็หนึ่ง เกีย่วของกับเรื่องของการปฏิรปูระบบราชการ 

มีความเหน็รวมกันจํานวนมากวาควรใหมีการปฏิรูประบบราชการใหมีประสิทธิภาพในการทํางานที่ด ี

มีความยุตธิรรม มีความโปรงใส และสามารถตรวจสอบได  

  เวทีสุดทายท่ีเราไปเปดที่ภาคเหนือ ที่เชียงใหม มีผูใหความเหน็รวมกนัมา 10 

จํานวนมากวาในกรณีทีน่ักการเมืองทุจรติ ขอใหตัดสิทธทิางการเมืองตลอดชวีิต และดําเนินการ 

ทางกฎหมายอยางเดด็ขาด อันนี้กเ็ปนขอมูลที่ผมขออนญุาตดึงมาจากการใหความเห็นโดยพ่ีนอง

ประชาชนในแตละเวทีเปนจํานวนประมาณสัก ๒,๐๐๐ คน เขาก็ใหความเห็นมาตามแบบฟอรม 

ที่เราไปสอบถาม บางคนก็มาแสดงความคิดเห็นผานไมโครโฟน (Microphone) แตวาสวนใหญจะให

ความคิดเหน็โดยการเขียนแลวสงมาใหเราประมวล ซึ่งกร็วบรวมอยูในรายงานที่จะสงที่เปนเลมใหญ 15 

ที่แจกใหทานสมาชิกทุกทานแลว 

  อีกประเดน็หนึ่ง นอกเหนือจากที่สรุปไวในเอกสารท่ีเราพิจารณาในวนันี ้ 

ผมในฐานะที่เปนประธานคณะอนุกรรมาธกิารระบบการเลือกตั้งและพรรคการเมอืง เราไดศึกษา

เรื่องพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้ง แลวก็มคีวามเห็นตรงกนั ซึง่ไดนาํเสนอ 

ในคณะกรรมาธกิารการเมืองแลววา ควรจะยกระดับการเลือกตั้งทองถิน่ใหมาอยูในระดบั20 

ความสําคัญในระดับเดียวกบัการเลือกตั้งสวนกลาง คือการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎร 

กับการไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ปจจุบนันี้การเลือกตัง้ในระดบัทองถิ่นเราไมไดใหความสําคญั

กฎเกณฑในการควบคุมการเลือกตัง้ระดับทองถิ่นซึ่งมีอยู ๘,๐๐๐ กวาองคกร เราจัดการควบคุม 

การเลือกตัง้ จัดการการเลือกตั้งดวยแคกฎระเบียบของคณะกรรมการการเลือกตัง้เทานั้น  

ก็มีแนวคิดทีเ่สนอวาคราวนีก้ารเลือกตัง้ของระดับทองถิน่ควรจะมาอยูในพระราชบญัญตัิการเลือกตั้ง25 

เดียวกันกบัสมาชกิสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒสิภา ก็มีความเหน็ท่ีขออนญุาตอภิปรายแคนี้ 

ขอบพระคุณครับ  
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๔๐ 

สนช. ๗๖                     ละไม  ๑๐/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปทานมณเฑียร  บุญตัน 

และมาทานนิพนธ  นราพิทักษกุล เชญิทานมณเฑียร  บุญตนั ครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิอันที่จริงผมเปนหนึง่ 

ในคณะกรรมาธกิาร เพราะฉะนั้นประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการไดมีความเห็นไปแลวกระผมจะไมแสดง 

ความเหน็ท่ีขดัแยงหรอืแตกตางไป อาจจะมีรายละเอียดบางอยางที่จะกลาวเสริมเล็กนอย กระผม

อยากจะอภิปรายในเรื่องทัว่ไปเปนอนัดบัแรก ซึ่งคณะกรรมาธิการไมไดนําเสนอ แตวาไดรวบรวม

เอาความเห็นเดิมเสนอเขาไป กระผมคิดวารฐัธรรมนูญที่เรากําลังจะรางอยูในขณะนี้ จําเปนที่จะตอง10 

ทําความเขาใจกับหลักการแลวก็ปญหาสําคัญที่ทําใหเราไมประสบความสําเร็จในการบรหิาร 

ชาติบานเมือง กระผมคดิวาหลักใหญใจความที่เราจําเปนตองคดิถึงก็คืออดุมการณทางสังคม  

ที่สังคมไทยอาจจะไมคอยพูดถึงกันเทาไร เรามักจะพูดถงึเรื่องจ๊ิกซอว (Jigsaw) คือองคประกอบ  

แตเราไมสรางอดุมการณทางสังคมรวมกัน ซึง่เปนจุดออนของสังคมไทย ในสมัชชาปฏิรูปประเทศ

เมื่อหลายปกอนไดมีกลุมองคกรภาคประชาสังคม โดยมเีครือขายคนพิการเสนอหลักการสรางสังคม15 

ที่ทุกคนอยูเย็นเปนสุขรวมกนั อนันี้เปนการกาํหนดอดุมการณทางสังคม ภาษาฝรั่งเขาเรียกวา  

อินคลูซีฟ โซไซต ี(Inclusive society) อินคลูซีฟ โซไซตี กค็ือไมละทิ้งใคร ไมมีใครตกหลน  

ไมมีใครถูกรังเกียจเดียดฉนัท ไมมีใครถกูตดัออกไปจากกระบวนการนี้ แปลมาเปนภาษาไทย 

โดยใชบริบททางศาสนาและวัฒนธรรมไทย กค็ืออยูเย็นเปนสุขรวมกัน ถาเรากําหนดอุดมการณ 

ทางสังคมเอาไว อยางนอยทีสุ่ดเราจะมีเปาหมายรวมกัน  20 

  ประการที ่๒ หลักทีก่ระผมอยากจะหยิบยกขึน้มา และคิดวามีความสําคญั  

และกน็ักกฎหมายก็มักจะพูดถึงกันอยูตลอดเวลาก็คือเรือ่งของหลักความเสมอภาค ซึ่งรฐัธรรมนูญ

ทุกฉบบัก็เขียนไวแลว แตวาอาจจะไมไดชี้ชดัลงไปในเรื่องของการเขียนเพ่ือรับรองเรือ่งของ 

ความเสมอภาคในที่นี ้ผมคดิวาสังคมไทยตองคดิถงึเรื่องของส่ิงที่เราตองขจัด ผมไดยินเพ่ือนสมาชิก

พูดถึงเรื่องการขจัดการทุจรติคอรรัปชนับอย แตอีก ๓ เรื่องที่ไมคอยพูดถึงกนัเทาไร แลวผมคดิวา 25 

มีความรายแรงและทําลายสังคมไทยมาโดยตลอดเชนกนั ก็คือการขจัดการเลือกปฏิบตัิ  

ที่ฝายเคล่ือนไหวทางการเมอืงเอาไปพูดเรื่อง ๒ มาตรฐานกด็ี ส่ิงเหลานี้จนกลายเปนความเดือดรอน  
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๔๑ 

สนช. ๗๖                     ละไม  ๑๐/๔ 

 

แทท่ีจริงก็คือการเลือกปฏิบตัิ ซึ่งเกิดขึ้นในทุกระดับในสังคมไทย มีความเปนอันตรายรายแรง 

ตอการบรหิารบานเมืองพอ ๆ กบัการทุจรติ ในคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนทุกประเทศ  

และขององคการสหประชาชาติถอืวาการเลือกปฏิบัตนิัน้เปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนขัน้รายแรง 5 

คลาสสิก (Classic) ครับ เพราะฉะนั้นแอนตี ดิสคริมิเนชัน (Anti discrimination) จึงเปนหลักการ 

ที่สําคัญ ซึ่งจะตองธํารงไวในรัฐธรรมนญู และจะตองปฏิบัติใหเปนจรงิใหได 

 

          -  ๑๑/๑ 

10 



๔๒ 

สนช. ๗๖             ลัดดาวัลย  ๑๑/๑ 

 

  อันท่ี ๓ ทีต่องขจัด อันนี้เปนเรื่องออนไหว ๒ – ๓ ปนีไ้มคอยมีใครพูดถงึ แตจําเปน 

ตองพูดถึงในทีน่ี้กค็ือขจัดระบบอุปถัมภ ระบบอุปถัมภสังคมไทยอาจจะไมรงัเกียจ เพราะเหน็วา 

เปนส่ิงท่ีอยูคูบานคูเมือง แตกระผมเหน็วาการอุปถมัภ ระบบอปุถัมภนั้นเปนตนทางของการทุจรติ 5 

คอรรปัชัน ระบบอปุถมัภเปดทางใหมีการทุจรติคอรรัปชัน เปดทางใหมกีารซื้อสิทธขิายเสียง 

เพราะฉะนัน้ตองมมีาตรการท่ีจะลดทอน หรือขจัดระบบอุปถัมภใหหมดไปจากสังคมไทย  

  อันท่ี ๔ อนันี้อาจจะเขาใกลเรื่องของเศรษฐศาสตรนดิหนึ่ง แตผมจะไมพูด 

เพราะผมไมไดมคีวามรูมากก็คือเรือ่งของการผูกขาด ในสังคมไทยนั้นมีการผูกขาดมาก การถือครอง 

ที่ดินของคนไมกี่คนเปนจํานวนหลายแสนไร ในขณะทีป่ระชาชนไมมีทีด่ินทํากินตองบุกรุกทีข่องรัฐ 10 

ตองบกุรุกที่ปา ทําใหเกิดปญหามากมาย เพราะฉะนัน้ตองขจัดการผูกขาดครบั  

  อีกสวนหนึ่งจะเปนเรื่องทางบวก รัฐธรรมนูญควรที่จะตองบัญญัติในเรื่องทางบวก 

ก็คือเรือ่งที่เราจะตองสงเสรมิ ท่ีเรายังทําไมไดดีที่สุด ขณะนี้กค็ือเรือ่งของการมีสวนรวมครบั 

ผมคิดวาการเลือกตัง้นัน้เปนหนึ่งในมาตรการสงเสริมการมีสวนรวม ซึ่งเปนตวัชี้วัดประชาธิปไตย 

ประชาธิปไตยตองเลือกตั้งครับ แตเลือกตั้งอยางเดียวไมพอ เพราะฉะนั้นตลอด ๓ – ๔ ปท่ีมีผูแทน 15 

ประชาชนในหลายระดบั ในหลายมติิตองมีสวนรวมอยางไมหยุดยั้ง มีสวนรวมทัง้ในและนอกระบบ 

จะตองมีสวนรวมในการแสดงความคดิเหน็ มีสวนรวมในการตรวจสอบ จะตองมีสวนรวม  

การสงเสริมการมีสวนรวมจึงเปนหัวใจสําคัญอยางย่ิง เพราะฉะนัน้รัฐธรรมนูญในฉบับนี้จะตอง 

สงเสริมการมีสวนรวมเพ่ือทําประชาธปิไตยใหสมบูรณใหได ที่เรามปีญหามาตลอดหลายปกเ็พราะวา 

รัฐบาลทีม่าจากการเลือกตั้งคิดวาตวัเองมีความชอบธรรมที่จะตดัสินใจแทนแลวกต็ดัโอกาส 20 

การมีสวนรวมของประชาชน เพราะฉะนัน้การมีสวนรวมของประชาชนจึงเปนกญุแจสําคัญในการ 

สรางหลักประกนัของประชาธิปไตยและความยัง่ยืนของรัฐธรรมนูญ  

เรื่องท่ี ๒ ทีเ่ราไมคอยพูดถงึกันก็คอืเรื่องของการสงเสรมิการเขาถึงและใชประโยชน 

จากสภาพแวดลอม สิ่งอาํนวยความสะดวกสมัยนีเ้รามีเทคโนโลยี เรามขีอมูลขาวสาร การส่ือสาร 

บริการ ตลอดจนทรัพยากร เราตองสงเสริมใหประชาชนทุกหมูเหลา ไมวาเขาจะมีขอจํากัดใด ๆ  25 

ไมวาจะเปนเรื่องของเพศ ไมวาจะเปนเรื่องวัยไมวาจะเปนเรือ่งขอจํากดัทางรางกาย จิตใจ จะเปน

ความพิการ จะเปนความหลากหลายทางวฒันธรรม ความหลากหลายทางภาษา ส่ิงเหลานี้จะตอง 
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๔๓ 

สนช. ๗๖             ลัดดาวัลย  ๑๑/๒ 

 

เปดกวางใหเกดิการเขาถงึและใชประโยชนรวมกนัอยางสงบสุข อยางสรางสรรค และโดยเฉพาะ

อยางย่ิงเรากําลังจะเตรียมการไปสูสงัคมสูงอายุ ถาสังคมไทยไมสามารถเขาถงึและใชประโยชนได

รวมกัน ไมวาจะเปนโครงสรางพ้ืนฐานท่ีเปนวัตถุที่เปนเทคโนโลยี ที่เปนขอมูลขาวสารความรู  5 

มีความเหล่ือมลํ้าสูงก็ไมอาจที่จะเปนหลักประกันถึงสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกนัไดอยางแนนอน  

ประการสุดทายที่ผมอยากจะหยิบยกทีเ่ราจะตองสงเสรมิ และรฐัมีหนาท่ีที ่

จะตองสงเสริมดวยและเปนสิทธิดวยก็คือสงเสรมิใหประชาชนมีพลังอํานาจในการตอรอง อันนี้เปน

เรื่องของดุลอํานาจครับ เพราะฉะนัน้การเสรมิพลังหรอืเอ็มเพาเวอรเมนท (Empowerment) 

จําเปนที่จะตองเปนหลักการที่ถูกนํามาบัญญัตเิอาไว ผมไมพูดถึงเรื่องประโยคหรือถอยคําใน10 

รัฐธรรมนูญนะครับ แตจําเปนที่จะตองเสริมพลังใหกับประชาชน เพราะทุกวนันี้ประชาชนออนแอ 

ประชาชนถึงถกูนาํไปเปนเครื่องมือแสวงหาอํานาจของกลุมอํานาจตาง ๆ ไมวาจะเปนการเมือง  

ไมวาจะเปนขาราชการ ไมวาจะเปนกลุมทุนใดก็แลวแต เพราะฉะนัน้ ๔ ขจัด ๓ สงเสริม ผมเชื่อวา

จะเปนสวนสําคญัในการที่จะทําใหรฐัธรรมนูญฉบบันี้ท่ีกาํลังรางเปนกลไกในการนาํสังคมไทยไปสู

สังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกัน ซึ่งควรจะเปนอุดมการณของสังคม สวนเรือ่งที่คณะกรรมาธิการไดเสนอ15 

ขอนดิเดียวครับทานประธาน ที่คณะกรรมาธิการเสนอไปนั้นมีเรื่อง ๔ ประการ ที่กระผมอาจจะ 

ขอเสนอเพ่ิมเติมเล็กนอยไมไดเปนการขัดหรือแยง ก็คือเรื่องของท่ีมาของนายกรัฐมนตร ีแมวา

กระผมจะมคีวามเหน็สวนตวัเปนอยางอืน่กต็าม แตเมื่อเรากําหนดไปแลวกระผมก็คดิวามีความ

จําเปนที่จะตองเสนอเรื่องของสัดสวน หากนายกรัฐมนตรีไมใชสมาชกิสภาผูแทนราษฎร ก็ควร

จะตองกําหนดเงื่อนไขใหไดรับการสนบัสนนุจากสภาผูแทนราษฎรอยางทวมทน ซึง่อาจจะเปน ๓  20 

ใน ๔ อาจจะเปน ๒ ใน ๓ ของสมาชกิที่มาประชุม อนันัน้ก็แลวแตจะไปพูดกัน แตหลักการก็คือวา 

เพ่ือเปนการระบวุาคนนอกจะเขามาก็เพราะเหตุจําเปนจริง ๆ กค็ือไมปดประต ูแตวาตองเปนความ

จําเปนจริง ๆ ไมใชเปนนอรม (Norm) ไมใชเปนบรรทดัฐานปกต ิสวนเรือ่งสุดทายกค็ือเรื่องกลไก

ของคณะกรรมการหรือหนวยงานองคกรที่จะเขามาแกปญหาวิกฤต อันนี้ก็เชนกนัครบั  

หากจําเปนตองมีกต็องมี แตไมควรเปนการทํางานในภาคปกติ ไมควรมตีัวตนที่สามารถเขามา25 

แทรกแซงการบริหารราชการแผนดนิไดอยางตอเนื่อง แตควรจะตองเปนในภาวะทีป่ระชาชนหรือ

ประเทศชาติเขาสูภาวะตบีตนัไมมีทางออก ซึ่งก็จะตองมกีลไก ซึ่งเปนตวัชี้วดัวาในยามใดที่จําเปนที่

จะตองดงึเอาองคคณะเหลานั้นออกมาแกปญหาวกิฤตของชาติได เพราะฉะนัน้จะตองเปนเรื่อง 

 

 30 



๔๔ 

สนช. ๗๖             ลัดดาวัลย  ๑๑/๓ 

 

เฉพาะกิจเทานั้นไมใชเรื่องปกติครับ ทานประธานที่เคารพ ผมขอนําเสนอหลักการทัว่ไปแลวก็

ความเหน็เกี่ยวกับเรื่องของอุดมการณทางสังคมก็คอืสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกนั แลวก็เสนอ

รายละเอียดเพ่ิมเติมทีค่ณะกรรมาธิการไดเสนอไปแลวเทานี้ ขอบพระคุณมากครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  

ตอไปเปนทานนิพนธ  นราพิทักษกุล เชญิครบั 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ขอบคุณทานประธานครบั ผม นิพนธ 

นราพิทักษกุล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็อยากแสดงความคิดเหน็ในเรือ่งของการบาน 

การเมอืง หลังจากที่คณะกรรมาธกิารทางดานการเมืองและคณะกรรมาธิการรวบรวมความคิดเห็น 10 

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติเพ่ือเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในระดับตอไปนัน้ 

ทานประธานครับ เทาที่ผมเปนอนุกรรมาธิการไปรวมรบัฟงความคดิเหน็ทั้ง ๔ ภาค  

ของประเทศไทย ทางใต ตะวันออก แลวก็อีสาน สุดทายก็คือภาคเหนอื และผมก็สามารถ 

ที่จะประมวลความคดิเห็น ซึ่งบางทานอาจจะตกหลนหรืออาจจะไมมเีวลาในการพูดคุย 

แสดงความคดิเห็น ผมอยากจะสะทอนความคดิเห็นของชาวบาน เพราะวาบางแหงชาวบาน 15 

ยังมีความคดิที่ทันสมัย แตบางแหงก็ยังมีความคิดที่อาจจะถูกใครบางคนไปพูดแลวจะทําให 

ชาวบานคดิวาใช ตองเปนอยางนี้ ถาไมเปนอยางนี้ไมใช ซึ่งอันนี้อาจจะไมถูกตองนกั ผมอยากจะ 

ยกตัวอยางวาในเรื่องของอํานาจหนาที่ของสมาชิกวุฒิสภาหรือ ส.ว. ที่เราเรียกส้ัน ๆ ทําไม 

ที่จะตองขึน้กับการไดมาของตัวสมาชกิวฒุิสภา ทําไม ในตางประเทศก็ไมเหน็ไปแคร (Care) เลย 

ส.ว. ที่มาจากการสรรหาอํานาจเต็มที่เทาที่จะบญัญตัิไวหรือเห็นชอบจากสังคมหรอืจากประชาชน 20 

ในประเทศนั้นเขากบ็ัญญัตไิวเปนอํานาจหนาทีข่องสมาชิกวฒุิสภา โดยไมไดคํานึงวาสมาชิก 

วุฒิสภานั้นจะตองยึดโยงกบัการไดมาจากการเลือกตัง้ของประชาชน ไมจําเปน เพราะจะเปน 

คานอํานาจกันในระหวาง ส.ส. หรอืสมาชกิสภาผูแทนราษฎรกับสมาชิกวฒุิสภาจะได 

คานอํานาจกัน แตถาหากวา ส.ว. มาจากการเลือกตั้งผมจะถามวาแลว ส.ส. ละ กม็าจาก 

การเลือกตัง้ แลวจะใหอํานาจอยางไร หรือจะบรหิารอยางไร และยิ่ง ส.ว. กําหนดทัง้จังหวัด 25 

ใหประชาชนเลือก ผูมีสิทธิเลือกตั้งเลือกทัง้จังหวดั แต ส.ส. เปนเขตเลือกตัง้จะพูดอยางไร 

ใครจะมีอํานาจมากกวากัน ใครจะมาจากประชาชนมากกวากนั คะแนนใครจะมากกวากนั 

อันนี้กผิ็ดแลว ------------------------------------------------------------------------------------------- 
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๔๕ 

สนช. ๗๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๒/๑ 

 

เพราะฉะนัน้การไดมาหรอือาํนาจหนาทีไ่มควรที่จะไปยึดโยงกับการไดมาจากประชาชน ขอให 

เปนหนาทีห่รืออํานาจหนาทีข่องสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สวนสมาชิกวฒุิสภาควรจะทําหนาท่ี 

ในลักษณะของอํานาจของการไดมาของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนัน้ผมเหน็ดวย 5 

ที่จะใหสมาชกิวฒุิสภามาจากการสรรหา สวนวิธกีารก็ไดหาวิธกีารท่ีดีท่ีสุดไมถูกคลุมหรือไมถูกฮัว้  

ไมมีการฮัว้ หรือไมมกีารซื้อสิทธิขายเสียงหรืออะไรกแ็ลวแต หาวธิีการที่ใหปลอดมากที่สุด 

ในเรื่องของส่ิงตาง ๆ เหลานีเ้พ่ือใหไดสมาชิกวฒุิสภาท่ีหลากหลายอาชีพก็ดอียู แต ณ ขณะเดียวกัน 

สมาชิกวุฒิสภาจะตองบริสุทธิ์ ยุตธิรรม เพราะฉะนั้นเราจะเทียบไดกบัศาล ตุลาการศาลยุตธิรรม 

ที่ตัดสินคดีของนกัการเมืองบางคนที่ตดัสินคดแีลวประชาชนยอมรับ สังคมยอมรบัวา ใช ยอมรบั 10 

ในการตัดสินของตุลาการศาลยุติธรรม ยอมรบัการตดัสินคดขีองนักเมือง นกัการเมอืง การเมอืงไมใช

สกปรก แตนกัการเมืองบางคนสกปรก การเมืองไมใชเปนสิ่งสกปรก เปนสิ่งทีด่ีตางหาก แตคนที ่

ดํารงตําแหนงนักการเมืองบางคนสกปรก แสวงหาประโยชน แสวงหาอาํนาจไมส้ินสุด โดยไมสนใจ

เลยวาบานเมืองจะเสียหายขนาดไหน ขอใหพรรคพวก ขอใหตนเอง ขอใหกลุมตนใหไดอํานาจ  

ใหไดผลประโยชน นีแ่หละทีป่ระเทศกําลังประสบอยูตั้งแตอดตีถึงปจจุบนั ลมลุกคลุกคลาน 15 

บานเมืองที่จะเจรญิไดเฮดควอเตอร (Headquarter) รัฐบาลจะตองมีเสถียรภาพ มคีวามมั่นคง  

แลวถาหากวารัฐบาลมเีสถียรภาพ มีความมั่นคงทุกอยางก็จะตามมา นักลงทนุเอย ความเชื่อมัน่ 

เครดิต (Credit) อะไรตาง ๆ ก็จะตามมา เพราะดูท่ีรฐับาลมีความมัน่คงไมเปล่ียนบอย  

เปล่ียนตามวาระ เมื่อเปล่ียนตามวาระตัด นกัลงทนุทั่ว ๆ ไปท้ังในและตางประเทศเขาไมสนใจ 

เพราะฉะนัน้นวตักรรมอนันีก้็อยากจะบอกไววาการไดมาของสมาชิกวุฒิสภานั้นอยาไปยึดโยง 20 

กับอํานาจหนาที่ทีม่าจากการเลือกตั้งเพียงอยางเดียว ตองดูอยางอื่นดวยประกอบ ไมใชเอะอะก็จะ

มาจากการเลือกตัง้ ไมใช เลือกตั้งแลวก็มีสวนหนึง่ดปูระเทศอังกฤษ คือเวลาสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎร เรามองประเทศสหราชอาณาจักรคือองักฤษเปนรูปแบบ เปนแบบพิมพ แตพอเวลาสมาชิก

วุฒิสภาเราไปมองแบบประธานาธิบดีสหรัฐอเมรกิา ก็ไมเขากัน ส่ิงเหลานีม้องคนละอยางกนั 

เพราะฉะนัน้รปูแบบเหลานีค้วรจะมี แลวก็ทางดานศาลทําไมประชาชนยอมรับ เพราะการไดมา  25 

คนทีต่ัดสินคดีนักการเมืองกค็ือตามระบบของเมริท ซิสเท็ม (Merit system) คือระบบคุณธรรม 

เพราะฉะนัน้ประชาชนยอมรับ มกีารสอบ มีคัดกรอง มกีารตรวจสอบประวัต ิถาจะถือวา 

เจ็ดชัว่โคตรก็วาไดตองคนทีส่ะอาดจริง ๆ ไมมีขอบกพรองในเรือ่งผลประโยชน เลนพรรคเลนพวก  
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๔๖ 

สนช. ๗๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๒/๒ 

 

เกงจรงิ ๆ ไมมีการชวย ไมมอีะไรทัง้ส้ิน เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้เปนส่ิงที่เราอยากจะไดในสังคมไทย 

เพราะฉะนัน้ในเรื่องอกีอยางหนึง่ท่ีผมจะแถมทายกค็ือเรื่องจะทาํอยางไรใหการซื้อสิทธิขายเสียง 

จะไดนอยลงแลวหมดจากการเมืองไทย บางคนบอกทําไมไดหรอก ไมมีทาง แตถาเราเอาวิธกีาร 5 

มาทําได อยาไปดวนสรปุวาทําไมได ทุกอยางถาคิดอยางนั้นตอไปคุณก็ทําอะไรไมไดหมด 

เพราะฉะนัน้ที่ผานมาในอดตีอยูที่ตรงไหนก็คือเรื่องของผลประโยชน เรื่องการขายสิทธิ ประชาชน 

ก็ขายสิทธิ แลวก็ผูท่ีจะเปนนักการเมือง เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนสมาชกิวฒุิสภาบางคน 

ก็ซื้อสิทธิ ซื้อเสียงจะกี่บาท จะกี่รอย กี่พันกแ็ลวแตส่ิงเหลานี้ไมควรจะอยูในสังคมไทย ในสังคม

ทางดานการเมอืง เพราะส่ิงเหลานี้เปนส่ิงที่ชัว่รายและส่ิงสกปรก เพราะฉะนัน้ในโอกาสตอไป 10 

ก็เปนหนาที่ของฝายทางดานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและประชาชนทกุคนท้ังประเทศท่ีควรจะ 

หามาตรการในการที่จะใหนกัการเมืองหรือประชาชนปลอดจากการซื้อสิทธิขายเสียง เราเกดิมา 

เราไมสามารถที่จะกําหนดตวัเองได แตวาเราก็สามารถที่จะกําหนดวถิีชีวติของเราได เพราะฉะนัน้

พระผูเปนเจาไดกลาวไววา ขาจะไมเปล่ียนโชคชะตาของสูเจา ยกเวนสูเจาจะเปล่ียนโชคชะตา 

ของสูเจาเอง ขอบคุณทานประธานครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิความจริงกเ็ปนเลขานุการ 

ของคณะกรรมาธิการสามญัชุดนีด้วย เพียงแตวาที่ตองขออนุญาตทานประธานลงมาขางลาง 

เพ่ือขอใชสิทธิในการอภิปรายเสริมเล็กนอยจากคณะกรรมาธกิาร แลวกค็วามเหน็ของเพ่ือนสมาชิก 20 

ในเรื่องความเห็นท่ีรวบรวมจากคณะกรรมาธิการทั้ง ๑๖ คณะ ๔ ประเด็นตามที่ทานรองประธาน 

คนที่หนึ่ง แถลงนั้นกเ็ปนความเหน็ชอบของตวัแทนคณะกรรมาธิการ ซึ่งไดเรียนใหที่ประชมุทราบ 

ไปแลว ไมวาจะเปนเรื่องของที่มาของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยมรีายละเอียดของรูปแบบ 

การเลือกตัง้และการกําหนดเขตเลือกตั้ง ท่ีมาของสมาชกิวุฒสิภา การกําหนดที่มาของ

นายกรฐัมนตรี แลวกค็วามจําเปนทีต่องมีองคกรหรือคณะกรรมการแกไขปญหาประเทศยามวกิฤต 25 

ที่ตองเรียนอยางนีก้็เพราะวาเราตองยอนกลับไปใหชัดเจนวาเกิดอะไรขึน้กับประเทศไทย ผมเอง 

ก็ขออนุญาตฝากไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู ซึง่ทานก็จะไปทําการบานรอบแรกที่หวัหนิ 

เก็บตัวกนัสักวันที ่๑๑ – ๑๗ แลวก็จะสงรางชดุที่ ๑ รางแรกมาใหคณะรัฐมนตรี  
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๔๗ 

สนช. ๗๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๒/๓ 

 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติและสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รวมถึงประชาชนทัว่ไปใหความเหน็อีก

ครั้งภายในวันท่ี ๒๙ มกราคม เพียงแตวามปีระเดน็เพ่ิมเติมท่ีผมคิดวาคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ

ที่นําโดยทานอาจารยมีชัย กบัคณะกเ็ดนิมาถูกทางหลาย ๆ เรื่อง มบีางประเดน็เทานัน้เอง 5 

ที่ผมขออนุญาตเสริมเพ่ิมเตมิเสียกอนที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจะไดไปดําเนนิการ ประเด็นที่

จะเสนอเพ่ิมเตมิก็คอืประเดน็ความเปนหวงในเรื่องของการรางรฐัธรรมนูญในเรื่องของการสรรหา

หรือวิธีการเลือกโดยออมของสมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตเรียนวาความเห็นของคณะกรรมาธิการที่สง

จากสภานติิบญัญตัิแหงชาตนิั้นก็อาจจะแตกตางกบัคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ซึ่งกไ็มเปนไรครับ  

ก็เปนความเห็นหนึ่งที่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญจะนาํไปพิจารณาก็ได เพียงแตวาจาก10 

ประสบการณของผมในสมัยที่เปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิป ๒๕๔๙ ที่ทานอาจารยมีชัยเปน

ประธาน แลวกม็าเปนสมาชิกวุฒสิภา ในบทเฉพาะกาล พ.ศ. ๒๕๕๑  ๓ ป แลวก็มาเปนสมาชิก

วุฒิสภาท่ีไดรับการสรรหาตามบทบญัญตัิของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 

๒๕๕๐ ในป ๒๕๕๔ ซึง่มวีาระ ๖ ป แตวาทําหนาทีอ่ยูไดเพียง ๒ ป ๑๑ เดือน กถ็ูกรัฐประหาร  

แลวกม็าทําหนาท่ีในสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกข็ออนญุาตวาผานประสบการณทางการเมืองมาใน15 

หวงนั้นบวกกับประสบการณในฐานะที่เคยเปนอดตีนายกสมาคมนักขาว แลวก็ทาํขาวอยูในสนาม 

แถวใตสภา แถวที่ทําเนียบกเ็ห็นวาบานเมืองก็วนไปวนมาแลวไมจบ ถาเราจะออกแบบใหการเมอืง

นั้นเปนระบบที่ปองกันคนไมดีเขาสูสภาและสงเสริมคนดีใหมีอาํนาจนั้นก็จําเปนทีต่องใหเกดิความ

ชัดเจน ความจริงถาพูดไปวาในอนาคตประเทศไทยอาจเลือกการเลือกตั้งสมาชิกวฒุสิภาก็ได  

ซึ่งผมคิดวาเราเคยทดลองมาแลวเมื่อป ๒๕๔๓ ครั้งหนึ่ง แตวาในตอนตนนัน้ดี พอใชไประยะหนึ่ง 20 

ก็ถูกแทรกแซง แตในอนาคตตอไปกอ็าจจะเกิดขึ้นไดอีกเพียงแตเราตองชดัเจนวา  

  ๑. เราจะคงไวซึง่ระบอบประชาธปิไตยแบบ ๒ สภาแนนอน ซึง่จริง ๆ ในโลกนี ้

ก็ระบบ ๒ สภาไมเยอะนะครับ นอยกวาระบบ ๑ สภา ถาเราตดัสินใจเรื่องนี้เราจะใหวฒุิสภา 

ทําหนาท่ีแคไหน เพียงใด วฒุิสภาของเราถูกออกแบบหลังจากเปนวุฒิสภามาก็ใหทาํหนาที่เปน 

สภากล่ันกรอง ทําหนาที่เปนการสรรหาผูทรงคุณวุฒ ิแตกตางจากสมาชกิวฒุิสภาของสหรฐัอเมริกา 25 

ซึ่งจะเดนิทางมาพบกบัคณะกรรมาธิการการตางประเทศของสภานิตบิัญญัตชิาต ิในวันท่ี ๓๐ 

คณะกรรมาธิการการตางประเทศกเ็ตรียมตอนรบัสมาชกิวุฒสิภาจากรีพับลิกัน (Republican) 

๔ – ๕ คน แลวก็จากสภาผูแทนราษฎรอีก ๔ - ๕ คน -------------------------------------------------- 
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๔๘ 

สนช. ๗๖          วินัย  ๑๓/๑ 

 

ถามวาตางกนัอยางไร ถาเรารูจัก เราจะรูจักแตสมาชกิวฒุิสภาของสหรัฐอเมริกา เราไมคอยรูจัก 

ส.ส. หรอกครับ เพราะวาเขาออกแบบใหวฒุิสภาของสหรัฐอเมรกิามีอํานาจเตม็ ออกกฎหมายได 

วีโต (Veto) ประธานาธบิดไีด ใหความเหน็ชอบเอกอคัรราชทูต รวมถึงใหความเหน็ชอบ5 

ประธานาธบิด ีส.ส. นั้นมวีาระแค ๒ ป แลวกแ็ทบจะเปนตวัแทนในระดบัพ้ืนทีซ่ึ่งบางคนก็ไมไดกลับ

เขามาเปน ส.ส. อีก ความสําคัญของ ส.ส. กแ็ตกตางกบั ส.ว. แตวาที่พูดทั้งหมดเพ่ือเรียนวา 

เราออกแบบรฐัธรรมนูญและออกแบบกตกิาของประเทศนั้นแตกตางกนัอยางสิน้เชงิ เพราะฉะนัน้ 

ถาเราจะออกแบบใหม ี๒ สภา แลวใหวฒุิสภาทําหนาทีก่ล่ันกรอง นั่นหมายความวาเรากเ็ลือก

ผูทรงคุณวุฒิในแตละดานซึง่หมายความวาอาจจะมีผูเชี่ยวชาญดานกฎหมาย มีผูเชี่ยวชาญ 10 

ดานการแพทย การสาธารณสุข ส่ิงแวดลอมตาง ๆ เขามา หรือรวมถึงผูแทนของปราชญชาวบาน 

ตัวแทนเกษตรกร ตวัแทนดานอาชีพประมง อาชีพธุรกิจ อาชีพอุตสาหกรรมเขามาเพ่ือทําหนาที ่

มาคอยเปนผูกล่ันกรองหรือผูใหความเหน็กบัสังคมในการที่จะดลุกับสภาผูแทนราษฎร ดงันัน้วธิีการ

ที่กรรมาธกิารเสนอคอืวธิีการสรรหา ผมขออนุญาตเปรียบเทียบแลวกต็องขออภัยสมาชิกวฒุิสภา 

ยุคที่ผานมาดวย เราพบวาจากการทํางานในฐานะที่ผมอยูรวมสภามาดวยระบบปลาสองน้ํา ๒ ครัง้ 15 

คือมีวฒุิสภาที่มาจากการเลือกตั้งและมาจากการสรรหานั้นเปนขอปญหาจริง ๆ ไมไดโทษทานวา

ทานไมด ีเพียงแตวาระบบฐานคะแนนนั้นมาจากพรรคการเมืองและมาจากองคการบริหาร 

สวนจังหวดั ซึ่งจําเปนที่ตองฟงเสียงของฐานคะแนนที่ทานเขามา รวมถงึเขตพ้ืนที่ใหญมาก  

จังหวดัละ ๑ คน กต็องใชเงนิใชทองมาก โดยขอเท็จจรงินั้นอาจจะม ีส.ว. ที่มาจากการเลือกตั้งใช

เงินตามทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้งกาํหนดไมถงึ ๑๐ เปอรเซ็นต นอกนั้นเปนเรื่องที่เกินทัง้ส้ิน  20 

อันนีป้ระการท่ี ๑ เมื่อใชเงินโดยความจําเปนที่ตองเขามาเพื่อชนะในเขตจังหวดั เวลาทํางานตอไป 

ก็มักจะถูกแทรกแซงเพ่ือเงินที่ชาวบานก็ยังตองพ่ึงพาอยู ขณะเดียวกันก็ตองใชงบประมาณในการ

ดูแลพ้ืนที ่เพราะฉะนัน้จึงเกดิปญหาในเรื่องของการเปล่ียนทิศทาง เปล่ียนอดุมการณ ก็จะเห็นไดวา

สุดทายเกดิเหตวุิกฤตการเมอืง ๒ เรื่อง คือการออกกฎหมายนิรโทษกรรมตอนเวลา ๐๓.๓๐ นาฬิกา 

และการแกไขรฐัธรรมนูญทีม่าของ ส.ว. ขณะเดียวกนั ส.ว. ที่มาจากการสรรหาก็ไมไดหมายความวา25 

จะดีเสียท้ังหมด แตสวนใหญก็ไมไดมตีนทนุในทางเศรษฐกิจแบบนัน้ คือทั้งหมดถกูสงมาจาก 

การเลือกของสมาคม มูลนธิติาง ๆ แลวก็มูลนิธหิรือสมาคมนัน้ก็สงดวยตนทุนเพียง ๕,๐๐๐ บาท 

เขาสมคัรแลวก็ผานกรรมการสรรหา ที่ผานมาก็จะสังเกตไดวาลวนเปนผูทรงคุณวฒุทิี่มาจาก 
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๔๙ 

สนช. ๗๖          วินัย  ๑๓/๒ 

 

ดานตาง ๆ แลวก็ทาํหนาที่โดยไมมีผลประโยชนทับซอน ถาเปรียบเทียบกนัก็อาจมีสวนเสียบาง 

เชนเดียวกนัครับ ประมาณ ๑๐ เปอรเซน็ตของ ส.ว. ที่มาจากการสรรหา เพราะฉะนัน้ถาระหวาง

เปล่ียนผานประเทศไทยซึ่งเกิดวกิฤตมาตลอด เราใหมีสภาผูแทนราษฎรที่จะกลับเขามาสู 5 

การเลือกตัง้ก็จําเปนอยูในระยะเบื้องตนวาถายังไมสามารถที่จะใหม ีส.ว. มาจากการเลือกตั้งได

ทั้งหมดในอนาคตตราบใดท่ีเรายังไมไดปฏิรปูการศึกษา ปฏิรูปเรื่องความเหล่ือมลํ้า จนกระทั่ง 

ฐานของประชาชนนั้นเทาเทยีมกันทั้งหมดเราก็ยังคงตองใชกระบวนการสรรหา ผมเรยีนตรงนีว้า 

ใชเวลาทานประธานอกีสัก ๒ – ๓ นาทีก็คอืวา ประสบการณในการที่ผมไปเปน ส.ว. กด็ ี 

เปนอนุกรรมการสรรหาสมาชิกสภาที่ปรกึษากด็ี ผานการรับรูเรื่องราวการเลือกสมัชชาแหงชาติ  10 

๒,๐๐๐ คนเพ่ือเปนสมาชิกสภารางรฐัธรรมนูญป ๒๕๕๐ กด็ี พบวามรีะบบการจัดฮั้วและใชเงนิ 

ในการเลือกใชวธิีการกดีกนัจนกระทั่งสามารถบล็อกโหวต (Block vote) เขามาเปนสมาชกิ 

ดังกลาวไดไมทั้งหมด แตก็หลายคน ขอไมเอยนาม แตวากระบวนการที่ทํานั้นผมก็เรียนไปยัง

กรรมการรางรัฐธรรมนญูวา เทาที่ฟงการแถลงออกมาจากกรรมการบางสวนก็ยังไมสามารถปกปอง

วิธีการได ขออนุญาตยกตัวอยาง เชน ถาสมมุตวิาสมาชิกทานหนึ่งมาจากสายอาชีพดานหนึ่งจะลง 15 

ในจังหวัดตัวเอง หรอือําเภอตัวเองเพ่ือใหไดรับการคดัเลือกเขามาแลวมชีื่อเสียงและมี 

ความคาดหมายวานาจะไดรบัเลือกเขามาแนนอน ฝายท่ีเขาไมตองการใหเขาเลือกเขามาก็จะสง 

คนเขาไปจะ ๑๐๐ คน ๕๐๐ คน ๑,๐๐๐ คนเพ่ือไปเลือกคนของเขาใหได ๕ คน จะไมมีทางเลือก

คนที่จะเปนเปาหมายที่จะเขามาไดเลย เพราะฉะนั้นเขาเรียกกระบวนการคดัคนออกตั้งแตตน  

ไมเอาไกเขาสนามมาตัง้แตตนไมสามารถที่จะไดคนหรอกครับ คนเหลานี้เคยมีบทเรยีนมาแลว 20 

ในการสรรหาหลาย ๆ ที่จะถูกกดีกันตั้งแตตน เพราะฉะนั้นกเ็หมอืนกบัการเอาไกท้ังหมดที่ถูก

จัดการแลวเขามาเลือกกนัเองเพ่ือใหไดเปน ส.ว. ผมกข็ออนุญาตกราบเรียนวายังมจุีดออนหลาย

ประการ สวนขอเสนอกค็ือวาเห็นดวยกับขอเสนอของกรรมาธกิาร แลวก ็ณ ขณะนี้สถานการณ ๕ ป 

๑๐ ปนี้ถายังไมสามารถเปล่ียนวิธคีิดในการเลือก ส.ว. ไดชัดเจนวาคนละฐานคะแนนกบั ส.ส. กค็วร

กลับมาใชกระบวนการสรรหาซึง่ผมเสนอใหมีกระบวนการสรรหาที่โปรงใส ชดัเจน แสดงวิสัยทัศน 25 

มีการสมัครจากกลุมอาชีพตาง ๆ เขามาแลวก็ใหกรรมการสรรหานั้นมโีครงสรางท่ีกวางขึ้น เชน  

จะม ี๑๕ คน หรอืจะเปนตัวแทน เชน ประธานศาลฎีกา ประธานศาลรัฐธรรมนญู ประธาน 

ศาลปกครองสูงสุด ประธานองคกรอิสระ รวมถึงประธานที่ประชุมอธิการบดีแหงประเทศไทย 
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๕๐ 

สนช. ๗๖          วินัย  ๑๓/๓ 

 

หรือประธานองคกรพัฒนาเอกชนตาง ๆ เขามาแลวก็มกีารใหคะแนนเหมือนกับที่เราเลือก

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเหมือนทีก่รรมการเลือกตลุาการ 

ศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งอนันัน้กส็ามารถคดัคนได เลือกคนได กข็ออนุญาตฝากประเดน็นี้ไปยัง 5 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูแนบไปกับเอกสารชดุนีว้า อยางไรเสีย ถาไดมีการปรบัปรุงเสียกอน 

ที่จะสงรางวนัที่ ๒๙ นี้ก็นาจะเปนประโยชนครบั กราบขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกก็ไดอภิปรายกันครบถวนแลว 

ซึ่งตามทีไ่ดหารอืเมื่อสักครู สวนที่ทานสมาชิกอภิปรายในวนันี้ก็จะไปเปนสวนหนึ่งตอทายรายงาน 

ของคณะกรรมาธิการที่จะสงไปใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู ในชัน้นี้ผมเหน็สมควรที่จะขอมต ิ10 

จากที่ประชุมวาจะเหน็ชอบดวยกบัรายงานการรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทาํ 

รางรฐัธรรมนูญหรือไม ถาทีป่ระชมุนี้เห็นชอบก็จะไดสงไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูตาม

บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเตมิ 

(ฉบับที ่๑) พุทธศกัราช ๒๕๕๘ ตอไป กอนที่จะมีมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครบั เปนขัน้ตอน 

การตรวจสอบองคประชมุกอนท่ีจะลงมตวิา จะเห็นชอบในการสงรายงานการรวบรวมความเหน็ 15 

เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญไปยังคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูหรอืไม ขัน้ตอน 

การตรวจสอบองคประชมุ เชิญทานสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนครับ ----------- 

 

          -  ๑๔/๑ 

 20 



๕๑ 

สนช. ๗๖        มยุรี สุทธิ  ๑๔/๑ 

 

หลังจากวาระนีแ้ลวก็จะมีระเบียบวาระทีสํ่าคญัอีกอนัหนึ่ง คือระเบียบวาระเรื่องดวน พิจารณาตั้ง

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด ซึ่งจะตองมีการลงมติ5 

เชนกนั เหลืออกีวาระหนึ่งนะครับ มีทานใดยังไมไดเสียบบัตรและกดปุมแสดงตนหรือไมครับ  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๗ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๗ ครบองคประชุม 

ตอไปผมจะขอถามมติวา ทานเหน็ชอบดวยกับการที่จะสงรายงานการรวบรวมความเห็นเพ่ือ10 

ประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญของคณะกรรมาธกิารไปยังคณะกรรมการราง

รัฐธรรมนูญเพ่ือประกอบการพิจารณาตามมาตรา ๓๙/๑ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ หรือไม  

ถาทานเหน็ชอบดวยกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นชอบดวยกดปุม ไมเห็นดวย ทานประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติไดครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ  15 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๔๗ ทาน 

เห็นดวย ๑๔๔ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชมุลงมติเห็นชอบดวยกับการสง 

รายงานการรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญ ขอบคุณ 20 

คณะกรรมาธิการครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๔ ยังเหลืออีกวาระหนึ่ง  

ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวน  

  เรื่องดวน พิจารณาตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ

ศาลปกครองสูงสุด 25 
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๕๒ 

สนช. ๗๖        มยุรี สุทธิ  ๑๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานรองประธานสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ดําเนินการตอครบั 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปเปนการพิจารณา 

เรื่องดวน พิจารณาตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ10 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงตุลาการศาลปกครอง 

สูงสุด ตามมาตรา ๖ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  

ประกอบมาตรา ๑๕ แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  

พ.ศ. ๒๕๔๒  

  ดวยคณะกรรมการตุลาการศาลปกครองไดพิจารณาคดัเลือกบุคคลผูมีคณุสมบตัิ 15 

และมคีวามเหมาะสมที่จะแตงตั้งใหดํารงตาํแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดตามมาตรา ๑๕  

วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  

จํานวน ๑๖ ราย เสนอตอนายกรัฐมนตรี และนายกรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อผูที่ผานการคดัเลือก 

ดังกลาวมายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ และโดยที่มาตรา ๑๕  

วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัต ิ20 

ใหคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง หรอื ก.ศป. พิจารณาคดัเลือกบุคคลท่ีมีคุณสมบัตติาม 

มาตรา ๑๓ และมีความเหมาะสมที่จะแตงตั้งใหเปนตุลาการศาลปกครองสูงสุด ไดเสนอรายชื่อ 

ตอนายกรัฐมนตร ีและใหนายกรัฐมนตรีนาํรายชื่อดังกลาวเสนอขอความเหน็ชอบตอวุฒิสภา 

เมื่อมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ไดบญัญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิําหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และรัฐสภา ดังนั้น 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณาใหความเหน็ชอบตุลาการศาลปกครองสูงสุดดังกลาว 

  สําหรบัรายชื่อบุคคลผูผานการคดัเลือกเพ่ือแตงตั้งใหดํารงตาํแหนงตุลาการ 

ศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๑๖ คน มีดงัตอไปนี ้

  ๑. นายบุญอนันต  วรรณพานิชย 

  ๒. นายประสาท  พงษสุวรรณ 30 



๕๓ 

สนช. ๗๖        มยุรี สุทธิ  ๑๔/๓ 

 

    ๓. นางสิริกาญจน  พานพิทักษ 

    ๔. นายกฤษฎา  บญุราช 

    ๕. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 5 

    ๖. นายชัง่ทอง  โอภาสศิรวิิทย 

    ๗. นายอนุวฒัน  ธาราแสวง 

    ๘. นายสุชาต ิ ศรีวรกร 

    ๙. นายชชูาต ิ อศัวโรจน 

  ๑๐. นายมานิตย  วงศเสร ี10 

  ๑๑. นายไพบูลย  วราหะไพฑูรย 

  ๑๒. นางรดาวรรณ  วานิช 

  ๑๓. นายอนุพงศ  สุขเกษม 

  ๑๔. นายโกมล  สกลเดชา 

  ๑๕. นายประนัย  วณิชชานนท  และ 15 

  ๑๖. นายรฐักิจ  มานะทัต 

  รายละเอียดของบุคคลทั้ง ๑๖ คน พรอมประวตัิยอโดยสังเขปจะปรากฏตาม 

เอกสารทีไ่ดแจกใหกับทานสมาชิกแลว สําหรับการพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงตามบทบญัญตั ิ

ของกฎหมาย ขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๗ กําหนดไววา  

เมื่อมีกรณีที่สภาจะตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหบุคคลดํารงตําแหนงใดตามบทบัญญตัิของ 20 

กฎหมาย สภาอาจแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่มีจํานวนไมเกนิ ๒๑ คน เพ่ือทําหนาที ่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง 

ตําแหนงนัน้ รวมทัง้รวบรวมขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจําเปนสําหรับการพิจารณาตําแหนง 

นั้น ๆ เปนกรณีไป  

  ดังนัน้ ผมจึงขอหารือตอที่ประชุมวา จะเห็นสมควรใหมกีารตั้งคณะกรรมาธิการ 25 

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดหรอืไม เชญิทานสมชายครับ 
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๕๔ 

สนช. ๗๖        มยุรี สุทธิ  ๑๔/๔ 

 

นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอจํานวนกรรมาธกิารสามัญ 5 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้ 10 

คณะหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดทั้ง ๑๖ ทาน โดยมจํีานวน 

กรรมาธิการ ๑๗ คน มีผูรับรองญตัติถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอจํานวนเปนอยางอื่นหรือไม 

ครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

และโดยที่ขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ ไดกาํหนดไววา  

การตั้งกรรมาธิการสามัญตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๗ 

ใหตั้งจากสมาชิกที่คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิสนอมีจํานวนไมเกนิ  20 

๕ คน จํานวนนอกจากนั้นใหท่ีประชุมตั้งจากรายชือ่สมาชิกท่ีคณะกรรมาธิการสามญัประจํา 

สภาเสนอจากคณะกรรมาธกิารคณะนัน้ ๆ คณะละ ๑ คน ดังนั้นสัดสวนกรรมาธิการจึงตองเปนไป

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ นะครับ ขอเชิญทานสมาชกิ 

พิจารณาเสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั ทานสมชายครบั  

 25 

         -  ๑๕/๑ 



๕๕ 

สนช. ๗๖             นนัทวรรณ  ๑๕/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร จํานวน ๑๗ ทาน ดงันีค้รับ  5 

   ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน   

   ๒. พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท  

   ๓. พลเรือเอก ชุมพล  วงศเวคนิ 

   ๔. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล  

   ๕. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  10 

   ๖. พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 

   ๗. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

   ๘. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรติ  ลวณะมาลย 

   ๙. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 

  ๑๐. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 15 

  ๑๑. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

  ๑๒. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ

  ๑๔. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๕. นางสุรางคณา  วายุภาพ 20 

  ๑๖. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน   

   ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 25 
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๕๖ 

สนช. ๗๖             นนัทวรรณ  ๑๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 

จํานวน ๑๗ ทาน โดยมีผูรบัรองญตัติการเสนอรายชื่อถกูตอง จะมีทานสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อ5 

คณะกรรมาธิการเปนอยางอืน่หรอืไมครับ มหีรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  

รายชื่อคณะกรรมาธิการ จํานวน ๑๗ ทาน เชิญเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธกิาร ๑๗ ทาน  10 

เสนอตอที่ประชุมอีกครั้งหนึง่ครับ 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :  รายชื่อคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงตุลาการศาลปกครอง

สูงสุด จํานวน ๑๗ ทาน  15 

  ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ   

   ๒. พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท  

   ๓. พลเรือเอก ชุมพล  วงศเวคนิ 

   ๔. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล  

   ๕. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  20 

   ๖. พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 

   ๗. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

   ๘. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรติ  ลวณะมาลย 

   ๙. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 

  ๑๐. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 25 

  ๑๑. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

  ๑๒. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ
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๕๗ 

สนช. ๗๖             นนัทวรรณ  ๑๕/๓ 

 

  ๑๔. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๕. นางสุรางคณา  วายุภาพ 

  ๑๖. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 5 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิาร ๑๗ ทาน  

ตามท่ีทานเลขาธิการไดอานเสนอตอที่ประชุมถูกตองนะครับ ตอไปขอใหที่ประชมุพิจารณา 

กรอบระยะเวลาการทํางานของกรรมาธิการคณะนี ้เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 10 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอเวลาการดาํเนนิงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วนั 

นับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกเสนอกรอบระยะเวลาการทํางาน 

ของกรรมาธิการคณะนี ้๖๐ วันนะครับ ทีเ่สนอ ๖๐ วัน เขาใจวาเพราะจํานวนบคุคลท่ีเราจะตอง

ตรวจสอบมีจํานวนมากถึง ๑๖ ทานนะครับ ทานสมาชกิครับ มีผูเสนอกาํหนดเวลาการทํางานของ

กรรมาธิการคณะนี ้๖๐ วัน มีผูรับรองถกูตองนะครับ มทีานสมาชิกทานใดจะเสนอระยะเวลา 20 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ มหีรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 

ระยะเวลาการทํางาน ๖๐ วนั แตเนื่องจากระยะเวลา ๖๐ วนันีเ้ปนระยะเวลาที่เกนิจาก 25 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๓๗ วรรคสอง ที่กําหนดไววา ระยะเวลา 

การทํางานของคณะกรรมาธิการสามญัตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรม 

ทางจริยธรรมจะตองดําเนินการใหแลวเสรจ็ภายใน ๓๐ วัน ดังนั้น เมือ่ที่ประชุมเหน็ชอบที่จะ 
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๕๘ 

สนช. ๗๖             นนัทวรรณ  ๑๕/๔ 

 

กําหนดเวลาการทํางานใหกบักรรมาธิการคณะนี้เปน ๖๐ วนั ผมจะตองขอมติจากที่ประชมุ 

เพ่ือขอยกเวนการใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๗ วรรคสอง  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนะครับ เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารซึ่งที่ประชมุตัง้ขึน้มีระยะเวลา 5 

การทํางาน ๖๐ วนัไดนะครบั สําหรับการงดเวนการใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๒๑๑ กําหนดให 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตติองลงมตเิหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวน

สมาชิกในท่ีประชุมนะครับ จึงจะงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติขอดังกลาวได 

นะครับ ดังนั้น ผมจึงตองขอมติจากที่ประชุมนะครับวาจะอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั  

เชิญทานสมาชกิแสดงตนกอนลงมติ มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ทุกทานแสดงตน

หมดแลวนะครบั เรียบรอย ผมขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๓ คน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมขณะนี ้๑๔๓ ทาน  

กึ่งหนึ่งกค็ือ ๗๒ นะครบั 

   ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวา ท่ีประชมุจะเหน็ชอบใหงดเวนการใช

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๓๗ วรรคสอง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี

หรือไม ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  20 

ขอ ๑๓๗ วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีได ทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็วาไมสมควร 

ใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอดังกลาว ทานกดปุม ไมเห็นดวย  

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ ขาดอีก ๑ ทานนะครับ ปดการลงคะแนน 

รายงานผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓ ทาน มติที่ประชมุ

เห็นดวย ๑๔๐ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมลงมตเิหน็ชอบใหงดเวนใช 

 

 30 



๕๙ 

สนช. ๗๖             นนัทวรรณ  ๑๕/๕ 

 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๓๗ วรรคสอง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีได 

เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารซึ่งทีป่ระชมุตัง้ขึน้มีระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๖๐ วัน นับจากวันที่

สภามีมตแิตงตัง้นะครบั เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน 5 

  ทานสมาชิกครับ ผมขอแจงนัดประชมุคณะกรรมาธิการคณะนีเ้ลยนะครับ 

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเปนตุลาการศาลปกครองสูงสุด จะมกีารประชุม 

ครั้งแรกในวนันี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๙ ชั้น ๓ 

อาคารรัฐสภา ๒ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 

 

           - ๑๖/๑ 

 

 

15 



๖๐ 

สนช. ๗๖                เปลงฉว ี ๑๖/๑ 

 

จึงเรียนมาเพ่ือทราบและขอเชิญทานท่ีไดรบัแตงตั้งเปนคณะกรรมาธิการทั้ง ๑๗ ทานเขารวมประชุม

ในวันนี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนนะครบั  

  ทานสมาชิกครับ สําหรบัระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณา 5 

เสร็จเรียบรอยแลว ตั้งแตระเบียบวาระที ่๔.๑  ระเบยีบวาระท่ี ๔.๒  ระเบยีบวาระที ่๔.๓   

และระเบียบวาระที ่๕ ทานประธานเหน็สมควรใหเวลากับทานสมาชกิไปศึกษารายงานดังกลาว 

กอนนะครับ จึงเหน็สมควรใหเลื่อนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑  ระเบียบวาระที่ ๔.๒  

ระเบียบวาระที ่๔.๓  และระเบยีบวาระที ่๕ ออกไปเปนการประชุมครั้งถัดไปนะครับ  

  สําหรบัระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม  ไมม ี 10 

ระเบียบวาระที ่๗  ที่ประชมุไดหยิบยกขึ้นพิจารณาไปเรียบรอยกอนแลว  

ตั้งแตระเบียบวาระที ่๗.๑  ระเบียบวาระที ่๗.๒ เพราะฉะนั้นวันนี้จึงเปนอนัพิจารณา 

จบระเบียบวาระแลวนะครบั ขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน ปดการประชมุครบั  

 

    เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๕  นาฬิกา 15 
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